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ENGLISH

GENERAL SAFETY WARNINGS

Read and understand this manual
before operating the product. Fail-
ure to follow the instructions pro-
vided regarding the product, may
result in accident, serious personal
injury and damage to property.
You can help prevent accidents by
being familiar with your product’s
controls and by observing safety
operating procedures and safety
signs related to it. If this product
is to be used by any other person
than yourself, please pass on this
manual as well. Local laws may
restrict the minimum age of the
operator.

If you encounter a situation where
you are uncertain how to proceed
you should ask an expert. Avoid
all usage which you consider to be
beyond your capability - always use
common sense.

WORKING AREA HAZARDS

Thoroughly inspect the whole
work area and remove anything
that could be a hazardous source
to you or cause damage to the
product. Cluttered areas and
benches increase the chances of an
accident. Keep the product away
from flammable materials. Never
use the product near or towards
hazardous materials, e.g. accumu-
lation of inflammable or explosive
products and any other object that
could be dangerous to the product
itself as well as the operator, by-
standers, animals or property.

Always keep away bystanders and

animals that could be hurt, as well
as items that could be damaged,
while operating the product. Nev-
er use the product or any attach-
ments towards any body parts, an-
imals, people or property. Bear in
mind that the operator is respon-
sible for accidents and/or damage
occurred to other people, animals
or their property.

Do not use the product in environ-
ments with excessive moisture,
dust, dirt, corrosive or explosive
Vapors.

SAFE OPERATION

Do not use the product while you
are tired or under the influence of
drugs, alcohol or any medication
that may affect your ability to op-
erate it.

Before operating the product al-
ways perform a visual check for
any possible problems. All of the
operational levers of the product
must move from one position to
the other easily and must not need
forcing. The handgrips and protec-
tion devices must be clean and dry
as well as securely fastened to the
product.

Do not force the product beyond
its rated capabilities and use it only
for the purpose it was designed.
Do not mount equipment or acces-
sories on the product not foreseen
or approved by the manufacturer.
Never attempt to modify the prod-
uct. Non-authorized modifications
or accessories can result in serious
personal injury or the death of the
operator or others. Make sure that
you always use the correct tool for
each job in order to avoid product
failure or injury. Avoid overloading
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the product.

If something breaks or an accident
occurs while working, deactivate
the product immediately and
move it away to prevent further
damage. In case foreign body has
entered the product, stop it imme-
diately, inspect it for any damage
and make repairs before starting
it again.

Consult your authorized dealer for
disassembly and service, not cov-
ered in this manual.

Remove any keys and wrench-
es from the product before and
during operating.

Make sure that you stop the prod-
uct and unplug it from its power
source:

When mounting or removing acces-
sories and tools.

Whenever you leave the product
unattended.

During cleaning or maintenance.
During repositioning, transportation
or storage of the product.

Do not inhale dust, particles,
fumes, exhaust gases or fuel
fumes produced during operation
or refuelling of the product, where
present.

This product may produce an elec-
tromagnetic field during its oper-
ation. To remove the risk of this
product interfering with active or
passive medical implants, persons
with medical implants have to con-
sult their physician and the medi-
cal implant manufacturer, before
operating this product.

REMAINING HAZARDS

The product was built using mod-
ern technology and in accordance
with recognized safety rules. Even

English |

when all safety measures are in
place, some remaining hazards,
which are not yet evident, may be
present. The operator should use
common sense and take neces-
sary precautions to avoid risk due
to remaining hazards. Such risks
may may include but are not limit-
ed to: impairment of hearing, risk
of injury due to flying objects or
particles and physical harm due to
prolonged use.

CATEGORY SAFETY WARNINGS

ELECTRICITY HAZARDS

The voltage and frequency ratings
of the electricity supply must be
within the specifications of the
product. Do not come in contact
with grounded surfaces or electric
cables, to avoid the risk of electric
shock. Do not expose the product
and the electric cables to wet con-
ditions and never touch when wet.
Make sure that the electric cables
do not come into contact with the
hot parts of the product and also
protect them from heat, oil and
sharp objects. Always hold the
product by its insulated gripping
surfaces.
Make sure that you read and fully
understand respective manuals of
batteries, before using in combi-
nation with this product. General
guidelines are, but not limited, as
follows:

»Use only recommended by the
manufacturer batteries.

» The voltage rating of the electrici-
ty supply must be within the speci-
fications of each item.

»Never use a damaged, worn or
modified battery or charger.

www.ffg-tools.com
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»Use a socket outlet with ground
contact for the charger.

»Do not use the cable to pull the
charger plug out of the socket.

»Do not expose the battery and
charger to wet conditions and
never touch when wet.

» Do not expose a battery and char-
ger to excessive temperature.
Charge batteries only indoors.

» Keep charger and battery connec-
tion terminals away from metal or
other objects that could cause a
short ciruit.

» Keep batteries and chargers away
from all sources of fire and from
flammable materials.

»In case of leakage of battery liquid,
do not allow it to come in contact
with the skin or eyes. In case of
contact, wash the affected area
with copious amounts of water
and seek medical advice immedi-
ately. Do notinhale contents of an
exposed battery internals.

PRODUCT SPECIFICATIONS

TECHNICAL DATA

Refer to the respective table at the
end of the manual.

INTENDED USE

The charger is suitable for indoor
use only and for charging compati-
ble battery packs.

Any other use differing from those
mentioned above could be hazard-
ous, harm people and/or damage
nearby property and the product
itself.

IMPROPER USE

The machine must not be used for

CH 18V/4A | CH 18V/4A-UK
handling hazardous materials, e.g.
accumulation of inflammable or
explosive products, solid material
or any other object that could be
dangerous to the machine itself as
well as the operator, bystanders,
animals or property. Examples of
improper use may include, but are
not limited to operating the ma-
chine:

» Without the original accessories
supplied by the manufacturer.

» With original accessories but in a
way not in accordance to the in-
structions.

» Without original spare parts.

» With unauthorized modifications.

IDENTIFICATION (FIG. 1)

1. Charging slot
2. Indicator light
3. Cooling air vents

PREPARATION

Unpacking and completing the as-
sembly should be done on a flat
and stable surface, with enough
space for moving the machine and
its packaging and use of suitable
equipment.

OPERATION

BATTERY CHARGING

In order to charge a compatible

battery:

1. Place the charger in a dry, well
ventilated area.

2. Plug the charger into an appro-
priate power supply. The red
indicator light (Fig. 1.2) will stay
lit.

3. Carefully slide the battery into
the charging slot (Fig. 1.1).
While the battery is charging,
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the green indicator light will be
flashing.

4. Once the battery is fully
charged, the green indicator
light stay lit. Then the battery
can be carefully removed from
the charging slot.

5. Remove the charger from its
power source.

NOTE

In case of over current or over volt-
age protection, the red indicator
light will flash as an error warning.

WARNING

Do not attempt to charge any in-
compatible battery as this could be
dangerous to the machine itself as
well as the operator, bystanders,
animals or property.

OVER TEMPERATURE PROTECTION

If the temperature of the battery
during charging is at any point
out of the 0°C<T or T=50°C limits,
the green and red indicator lights
will flash simultaneously and the
charging process will stop, in or-
der to protect the devices from
overheating. Once temperature is
restored to normal, the charging
process will resume.

WARNING

Always make sure that air vents
of the charger are clean and not
clogged in order to avoid the risk
of over heating.

TROUBLESHOOTING

In case of a malfunction, contact
your dealer or an authorized ser-
vice centre.

MAINTENANCE AND CLEANING

MAINTENANCE

For your own safety, turn the
switch off and remove the ma-
chine from its power source, be-
fore any operation of maintenance
on the machine. Keep your appli-
ance clean. Connections and re-
pairs of electrical equipment may
only be carried out by a certified
electrician.

CLEANING

Use a small soft brush to clean
the outside of the unit. Do not
use strong detergents. Household
cleaners that contain aromatic
oils such as pine and lemon and
solvents such as kerosene can
damage plastic housing or handle.
Wipe off any moisture with a soft
cloth. Remove dust, dirt and ma-
chining residues with an appropri-
ate vacuum cleaner if necessary.

STORAGE

Turn the switch off and remove the
machine from its power source to
store it. Store the machine only in
dry and well ventilated areas. In
case the machine will be stored for
an extended time, use the follow-
ing storage procedure:
1. Thoroughly clean it and inspect
for any loose or damaged parts.
2. Store it in its original packaging.

ENVIRONMENTAL PROTEC-

TION

This product must not be disposed
together with domestic waste in
compliance with relative legisla-
tion concerning waste of electrical

www.ffg-tools.com
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and electronic equipment where
applicable. Recycle raw materi-
als instead of disposing as waste.
Product, accessories and packag-
ing should be sorted for environ-
ment friendly recycling. By prop-
erly disposing this product, you are
also contributing to the effective
use of natural resources.

You can obtain information on
collection points for waste equip-
ment from your municipal admin-
istration, public waste disposal
authority, an authorized body for
the disposal of waste electrical
and electronic equipment or your
waste disposal company.

WARRANTY

This product is warranted in ac-
cordance with the legal / country
specific regulations, effective from
the date of purchase by the first
user. Consult your authorized deal-
er for disassembly and service, not
covered in this manual. In case of
a claim, please send the product,
completely assembled, to your
dealer or the official service cen-
ter.

Warranty covers the cost of repair-

ing the product and any required

replacement of parts that are de-
fective in terms of material or man-
ufacturing and does not apply:

» Where repairs have been made or
attempted by people other than
the official or an authorized repair
center.

»Where modifications or falsifica-
tions of the product have been
made.

»Where non-genuine or non-rec-
ommended parts, consumables

¢FFG

or accessories have been installed.

»In case of overuse, unorthodox
use or any use not in accordance
with the user manual.

» In case of poor maintenance or ex-
posure to harmful environmental
factors.

» Where repairs are needed due to
normal wear or to consumables,
accessories, power cables, sup-
porting batteries and other relat-
ed items.

»For minor deviations from the
specifications that are not neces-
sary for the proper operation of
the product.

» For damages that are the result
of factors other than the product,
such as natural disasters, theft,
wear and tear during transport,
accidental damage etc.

»Where the product is used as a
rental item.

» Where the product is an exhibition
item, sample or has been supplied
free of charge.




de matieres dangereuses, par ex.
accumulation de produits inflam-
mables ou explosifs et de tout au-
tre objet pouvant étre dangereux
pour le produit lui-méme ainsi que

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS GENERAUX
DE SECURITE

Lisez et comprenez ce manu-
el avant d'utiliser le produit. Le
non-respect  des instructions
fournies concernant le produit
peut entrainer un accident, des
blessures graves et des dommages
matériels. Vous pouvez contribuer
a prévenir les accidents en vous
familiarisant avec les commandes
de votre produit et en observant
les procédures de sécurité et les
panneaux de sécurité qui s'y rap-
portent. Si ce produit doit étre
utilisé par une autre personne que
vous-méme, veuillez également
transmettre ce manuel. Les lois
locales peuvent restreindre 'dge
minimum de 'opérateur.

Si vous rencontrez une situation
dans laquelle vous ne savez pas
comment procéder, vous devriez
demander & un expert. Evitez
toute utilisation que vous con-
sidérez comme dépassant vos ca-
pacités — faites toujours preuve de
bon sens.

RISQUES DANS LA ZONE DE TRA-
VAIL

Inspectez minutieusement toute
la zone de travail et retirez tout ce
qui pourrait constituer une source
de danger pour vous ou endom-
mager le produit. Les zones et les
bancs encombrés augmentent
les risques d'accident. Gardez le
produit a ['‘écart des matériaux
inflammables. N'utilisez jamais le
produit 3 proximité ou en direction

pour 'opérateur, les personnes se
trouvant a proximité, les animaux
ou les biens.

Eloignez toujours les spectateurs
et les animaux qui pourraient étre
blessés, ainsi que les objets qui
pourraient étre endommagés, lors
de ['utilisation du produit. N'utili-
sez jamais le produit ou ses acces-
soires sur des parties du corps, des
animaux, des personnes ou des
biens. Gardez a 'esprit que ['opéra-
teur est responsable des accidents
et/ou dommages causés a d'autres
personnes, animaux ou leurs biens.
N'utilisez pas le produit dans des
environnements présentant une
humidité excessive, de la pous-
siére, de la saleté, des vapeurs cor-
rosives ou explosives.

FONCTIONNEMENT SOR

N'utilisez pas le produit lorsque
vous étes fatigué ou sous l'influ-
ence de drogues, d'alcool ou de
tout médicament pouvant affecter
votre capacité a le faire fonction-
ner.

Avant d'utiliser le produit, ef-
fectuez toujours une vérification
visuelle pour détecter d'éventu-
els problémes. Tous les leviers de
commande du produit doivent
passer d'une position a l'autre fac-
ilement et ne doivent pas néces-
siter de force. Les poignées et les
dispositifs de protection doivent
étre propres et secs ainsi que sol-
idement fixés au produit.

Ne forcez pas le produit au-dela
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de ses capacités nominales et uti-
lisez-le uniguement aux fins pour
lesquelles il a été congu.

Ne pas monter d'équipements ou
d'accessoires sur le produit non
prévus ou approuvés par le fabri-
cant. N'essayez jamais de modifier
le produit. Les modifications ou
accessoires non autorisés peuvent
entrainer des blessures graves ou
la mort de l'opérateur ou d'autrui.
Assurez-vous de toujours utiliser le
bon outil pour chaque tache afin
d'éviter une panne du produit ou
des blessures. Evitez de surcharger
le produit.

Si quelque chose se brise ou si un
accident survient pendant le tra-
vail, désactivez immédiatement le
produit et éloignez-le pour éviter
d'autres dommages. Si un corps
étranger est entré dans le produit,
arrétez-le immédiatement, inspec-
tez-le pour déceler tout dommage
et effectuez les réparations avant
de le redémarrer.

Consultez votre revendeur agréé
pour le démontage et 'entretien,
non couverts dans ce manuel.
Retirez toutes les clés et clés
du produit avant et pendant le
fonctionnement.

Assurez-vous d'arréter le produit
et de le débrancher de sa source
d'alimentation :

» Lors du montage ou du retrait d'ac-
cessoires et d'outils.

» Chaque fois que vous laissez le pro-
duit sans surveillance.

» Lors du nettoyage ou de l'entre-
tien.

» Lors du repositionnement, du
transport ou du stockage du pro-
duit.

Ne pas inhaler la poussiére, les
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particules, les fumées, les gaz
d'échappement ou les vapeurs

de carburant produits pendant le
fonctionnement ou le ravitaille-
ment du produit, le cas échéant.
Ce produit peut produire un champ
électromagnétique pendant son
fonctionnement. Pour éliminer
le risque que ce produit interfére
avec les implants médicaux actifs
ou passifs, les personnes portant
des implants médicaux doivent
consulter leur médecin et le fab-
ricant de l'implant médical avant
d'utiliser ce produit.

RISQUES RESTANTS

Le produit a été construit en util-
isant une technologie moderne
et conformément aux régles de
sécurité reconnues. Méme lorsque
toutes les mesures de sécurité
sont en place, certains dangers
restants, qui ne sont pas encore
évidents, peuvent étre présents.
L'opérateur doit faire preuve de
bon sens et prendre les précau-
tions nécessaires pour éviter les
risques dus aux dangers restants.
Ces risques peuvent inclure, sans
toutefois s'y limiter : une défi-
cience auditive, un risque de bles-
sure due 3 des objets volants ou
a des particules et des dommages
physiques dus a une utilisation pro-
longée.

AVERTISSEMENTS DE SECU-
RITE PAR CATEGORIE

RISQUES ELECTRIQUES

Les valeurs nominales de tension
et de fréquence de l'alimentation
électrique doivent étre conformes
aux spécifications du produit.
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N'entrez pas en contact avec des
surfaces mises 3 la terre ou des
cébles électriques, pour éviter tout
risque de choc électrique. N'expo-
sez pas le produit et les cables élec-
triques a des conditions humides
et ne les touchez jamais lorsqu'ils
sont mouillés. Assurez-vous que
les cables électriques n'entrent
pas en contact avec les parties
chaudes du produit et protégez-les
également de la chaleur, de ['huile
et des objets pointus. Tenez toujo-
urs le produit par ses surfaces de
préhension isolées.

Assurez-vous de lire et de bien

comprendre les manuels respec-

tifs des piles avant de les utiliser
en combinaison avec ce produit.

Les directives générales sont, sans

toutefois s'y limiter, les suivantes :

» Utilisez uniquement les piles
recommandées par le fabricant.

»La tension nominale de lali-
mentation électrique doit étre
conforme aux spécifications de
chaque élément.

» N'utilisez jamais une batterie ou
un chargeur endommagé, usé ou
modifié.

»Utilisez une prise de courant
avec contact de terre pour le
chargeur.

»N'utilisez pas le cable pour re-
tirer la fiche du chargeur de la
prise.

»N'exposez pas la batterie et le
chargeur a des conditions hu-
mides et ne les touchez jamais
lorsqu'ils sont mouillés.

»N'exposez pas une batterie et
un chargeur a une température
excessive. Chargez les batteries
uniguement a l'intérieur.

» Gardez les bornes de connexion

du chargeur et de la batterie éloi-
gnées du métal ou de tout autre
objet susceptible de provoquer
un court-circuit.

» Gardez les batteries et les char-
geurs éloignés de toute source
d'incendie et de matériaux in-
flammables.

»En cas de fuite du liquide de la
batterie, ne le laissez pas entrer
en contact avec la peau ou les
yeux. En cas de contact, laver
abondamment 3 l'eau la zone
concernée et consulter immédi-
atement un médecin. N'inhalez
pas le contenu des composants
internes exposés de la batterie.

SPECIFICATIONS DU PRODUIT

DONNEES TECHNIQUES

Reportez-vous au tableau corre-
spondant a la fin du manuel.

UTILISATION PREVUE

Le chargeur convient uniqguement
3 une utilisation en intérieur et au
chargement de batteries compat-
ibles.

Toute autre utilisation différente
de celles mentionnées ci-dessus
pourrait étre dangereuse, nuire
aux personnes et/ou endommager
les biens a proximité et le produit
lui-méme.

UTILISATION INCORRECTE

La machine ne doit pas étre util-
isée pour manipuler des matieres
dangereuses, par ex. accumula-
tion de produits inflammables ou
explosifs, de matiére solide ou de
tout autre objet pouvant étre dan-
gereux pour la machine elle-méme

www.ffg-tools.com
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ainsi que pour l'opérateur, les per-

sonnes se trouvant a proximité,

les animaux ou les biens. Des ex-
emples d'utilisation inappropriée
peuvent inclure, sans s'y limiter,

['utilisation de la machine :

»Sans les accessoires d'origine
fournis par le fabricant.

» Avec accessoires d'origine mais
d'une maniére non conforme a
la notice.

»Sans piéces de rechange d'orig-
ine.

»Avec des modifications non au-
torisées.

IDENTIFICATION (FIG. 1)
1. Emplacement de chargement
2. Voyant
3. Bouches d'aération de refroid-
issement

PREPARATION

Le déballage et la finalisation de
'ensemble doivent étre effectués
sur une surface plane et stable,
avec suffisamment d'espace pour
déplacer la machine et son em-
ballage et utiliser un équipement
approprié.

OPERATION

BATTERIE EN CHARGE

Pour charger une batterie compat-

ible :

1. Placez le chargeur dans un en-
droit sec et bien aéré.

2. Branchez le chargeur sur une
alimentation appropriée. Le
voyant rouge (Fig. 1.2) restera
allumé.

3. Faites glisser délicatement la
batterie dans le logement de
chargement (Fig. 1.1). Pendant

¢ FFG

CH 18V/4A | CH 18V/4A-UK
que la batterie est en charge, le
voyant vert clignote.

4. Une fois la batterie compléte-
ment chargée, le voyant vert
reste allumé. Ensuite, la bat-
terie peut étre soigneusement
retirée du logement de charge-
ment.

5. Retirez le chargeur de sa source
d'alimentation.

NOTE

En cas de protection contre les

surintensités ou les surtensions, le

voyant rouge clignote comme un
avertissement d'erreur.

AVERTISSEMENT

N'essayez pas de charger une bat-

terie incompatible car cela pourrait

étre dangereux pour la machine
elle-méme ainsi que pour l'opéra-

teur, les personnes se trouvant a

proximité, les animaux ou les bi-

ens.

PROTECTION SUR LA TEMPERA-

TURE
Si la température de la batterie
pendant la charge est en dehors
des limites 0°C<T ou T=50°C, les
voyants vert et rouge clignoteront
simultanément et le processus de
charge s'arrétera, afin de protéger
les appareils. de la surchauffe. Une
fois la température revenue a la
normale, le processus de charge
reprendra.

AVERTISSEMENT
Assurez-vous toujours que les
bouches d'aération du chargeur
sont propres et non obstruées afin
d'éviter tout risque de surchauffe.

DEPANNAGE

En cas de dysfonctionnement, con-
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tactez votre revendeur ou un cen- 2. Conservez-le dans son embal-

tre de service agréé. lage d'origine.
ENTRETIEN ET NETTOYAGE PROTECTION ENVIRONNE-
MENTALE
ENTRETIEN
Pour votre propre sécurité, Ce produit ne doit pas étre jeté

éteignez l'interrupteur et retirez
la machine de sa source d'alimen-
tation, avant toute opération
de maintenance sur la machine.
Gardez votre appareil propre. Les
branchements et réparations des
équipements électriques ne peu-
vent étre effectués que par un
électricien certifié.

NETTOYAGE

Utilisez une petite brosse douce
pour nettoyer l'extérieur de l'ap-
pareil. N'utilisez pas de déter-
gents puissants. Les nettoyants
ménagers contenant des huiles
aromatiques telles que le pin et le
citron et des solvants tels que le
kéroséne peuvent endommager le
boitier ou la poignée en plastique.
Essuyez toute humidité avec un
chiffon doux. Enlever la poussiére,
la saleté et les résidus d'usinage
avec un aspirateur approprié si
nécessaire.

STOCKAGE

Eteignez l'interrupteur et retirez
la machine de sa source d'alimen-
tation pour la ranger. Rangez la
machine uniquement dans des
endroits secs et bien ventilés. Si la
machine doit étre stockée pendant
une période prolongée, utilisez la
procédure de stockage suivante :
1. Nettoyez-le soigneusement et
inspectez toute piéce desserrée
ou endommagée.

avec les ordures ménageres con-
formément & la législation relative
en matiére de déchets d'équi-
pements électriques et électro-
niques, le cas échéant. Recyclez
les matiéres premieres au lieu de
les jeter comme déchets. Le pro-
duit, les accessoires et 'emballage
doivent étre triés pour un recy-
clage respectueux de l'environne-
ment. En éliminant correctement
ce produit, vous contribuez égale-
ment 3 l'utilisation efficace des
ressources naturelles.

Vous pouvez obtenir des informa-
tions sur les points de collecte des
déchets d'équipements aupres
de votre administration com-
munale, de lautorité publique
d'élimination des déchets, d'un
organisme agréé pour l'élimina-
tion des déchets d'équipements
électriques et électroniques ou de
votre entreprise d'élimination des
déchets.

GARANTIE

Ce produit est garanti conformé-
ment aux réglementations l[égales/
spécifiques au pays, en vigueur
a compter de la date d'achat par
le premier utilisateur. Consultez
votre revendeur agréé pour le
démontage et lentretien, non
couverts dans ce manuel. En cas
de réclamation, veuillez envoyer
le produit entiérement assemblé

www.ffg-tools.com
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3 votre revendeur ou au centre de
service officiel.
La garantie couvre les frais de
réparation du produit et tout rem-
placement nécessaire des piéces
défectueuses en termes de matéri-
au ou de fabrication et ne s'appli-
que pas:

»Lorsque des réparations ont été
effectuées ou tentées par des
personnes autres que le respons-
able ou un centre de réparation
agréé.

»Lorsque des modifications ou
des falsifications du produit ont
été apportées.

»Lorsque des piéces, consomma-
bles ou accessoires non authen-
tiques ou non recommandés ont
été installés.

»En cas de surutilisation, d'utilisa-
tion peu orthodoxe ou de toute
utilisation non conforme au man-
uel d'utilisation.

»En cas de mauvais entretien ou
d'exposition a des facteurs envi-
ronnementaux nocifs.

»Lorsque des réparations sont
nécessaires en raison de l'usure
normale ou de consommables,
accessoires, cables d'alimenta-
tion, batteries de support et au-
tres éléments connexes.

»Pour les écarts mineurs par
rapport aux spécifications qui
ne sont pas nécessaires au bon
fonctionnement du produit.

» Pour les dommages résultant de
facteurs autres que le produit,
tels que catastrophes naturelles,
vol, usure pendant le transport,
dommages accidentels, etc.

»OU le produit est utilisé comme
article de location.
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»Lorsque le produit est un objet
d'exposition, un échantillon ou a
été fourni gratuitement.




o le cose.

Tenere sempre lontani gli astanti e
gli animali che potrebbero ferirsi,
nonché gli oggetti che potrebbero
danneggiarsi, durante ['utilizzo del

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI
SICUREZZA

Leggere e comprendere questo
manuale prima di utilizzare il pro-
dotto. La mancata osservanza delle
istruzioni fornite riguardo al pro-
dotto pud provocare incidenti, gra-
vilesioni personali e danni materiali.
Puoi contribuire a prevenire gli inci-
denti familiarizzando con i controlli
del tuo prodotto e osservando le
procedure operative di sicurezza e i
segnali di sicurezza ad esso correla-
ti. Se questo prodotto deve essere
utilizzato da una persona diversa da
te, consegnare anche questo man-
uale. Le leggi locali possono limitare
l'eta minima dell'operatore.

Se ti trovi in una situazione in cui
non sei sicuro su come procedere,
dovresti chiedere a un esperto. Evi-
ta qualsiasi utilizzo che ritieni vada
oltre le tue capacita: usa sempre il
buon senso.

PERICOLI NELL'AREA DI LAVORO

Ispezionare attentamente tutta
l'area di lavoro e rimuovere tutto
Cio che potrebbe costituire una fon-
te di pericolo per ['utente o causare
danni al prodotto. Aree e panchine
disordinate aumentano le possibil-
ita di incidenti. Tenere il prodotto
lontano da materiali infiammabili.
Non utilizzare mai il prodotto vicino
o verso materiali pericolosi, ad es.
accumulo di prodotti infiammabili
o esplosivi e di qualsiasi altro og-
getto che possa costituire pericolo
per il prodotto stesso nonché per
'operatore, gli astanti, gli animali

prodotto. Non utilizzare mai il pro-
dotto o eventuali accessori verso
parti del corpo, animali, persone o
cose. Si tenga presente che 'oper-
atore é responsabile diincidenti e/o
danni occorsi ad altre persone, ani-
mali o loro cose.

Non utilizzare il prodotto in ambi-
enti con eccessiva umidita, polvere,
SPOrco, vapori corrosivi o esplosivi.

FUNZIONAMENTO SICURO

Non utilizzare il prodotto quan-
do si & stanchi o sotto l'effetto di
droghe, alcol o qualsiasi farmaco
che possa influire sulla capacita di
utilizzarlo.

Prima di utilizzare il prodotto ese-
guire sempre un controllo visivo per
eventuali problemi. Tutte le leve di
azionamento del prodotto devono
spostarsi da una posizione all'altra
con facilita e non devono necessi-
tare di forzature. Le impugnature
e i dispositivi di protezione devono
essere puliti e asciutti nonché salda-
mente fissati al prodotto.

Non forzare il prodotto oltre le sue
capacita nominali e utilizzarlo solo
per lo scopo per cui & stato proget-
tato.

Non montare sul prodotto appare-
cchiature o accessori non previsti o
approvati dal produttore. Non ten-
tare mai di modificare il prodotto.
Modifiche o accessori non autoriz-
zati possono provocare gravi lesioni
personali o la morte dell'operatore
o di altre persone. Assicurarsi di uti-
lizzare sempre lo strumento corret-



20

v

v

v

v

YFFG

Italiano

to per ciascun lavoro al fine di evi-
tare guasti o lesioni del prodotto.
Evitare di sovraccaricare il prodotto.
Se qualcosa si rompe o si verifica un
incidente durante il lavoro, disatti-
vare immediatamente il prodotto e
spostarlo per evitare ulteriori danni.
Nel caso in cui un corpo estraneo
sia entrato nel prodotto, fermarlo
immediatamente, ispezionarlo per
eventuali danni ed effettuare le ri-
parazioni prima di riavviarlo.
Consultare il rivenditore autoriz-
zato per lo smontaggio e la ma-
nutenzione, non trattati in questo
manuale.

Rimuovere eventuali chiavi e chiavi
inglesi dal prodotto prima e duran-
te il funzionamento.

Assicurati di arrestare il prodotto e
di scollegarlo dalla fonte di alimen-
tazione:

Durante il montaggio o la rimo-
zione di accessori e strumenti.

Ogni volta che si lascia il prodotto
incustodito.

Durante la pulizia o la manuten-
zione.

Durante il riposizionamento, il tras-
porto o lo stoccaggio del prodotto.
Non inalare polvere, particelle,
fumi, gas di scarico o vapori di car-
burante prodotti durante il fun-
zionamento o il rifornimento del
prodotto, ove presente.

Questo prodotto puo produrre un
campo elettromagnetico durante
il suo funzionamento. Per eliminare
il rischio che questo prodotto inter-
ferisca con gli impianti medici attivi
o passivi, le persone con impianti
medici devono consultare il proprio
medico e il produttore dell'impi-
anto medico prima di utilizzare
questo prodotto.

AVVERTENZE DI
DI CATEGORIA

PERICOLI RESIDUI

Il prodotto & stato costruito utiliz-
zando la tecnologia moderna e in
conformita con le norme di sicurez-
za riconosciute. Anche quando
tutte le misure di sicurezza sono in
atto, potrebbero essere presenti
alcuni pericoli residui, che non sono
ancora evidenti. L'operatore deve
usare il buon senso e adottare le
precauzioni necessarie per evitare
i rischi dovuti ai pericoli rimanenti.
Tali rischi possono includere ma
non sono limitati a: danni all'udito,
rischio di lesioni dovute a oggetti o
particelle volanti e danni fisici dovu-
ti all'uso prolungato.

SICUREZZA

PERICOLI ELETTRICITA

| valori di tensione e frequenza
dell'alimentazione elettrica devono
rientrare nelle specifiche del pro-
dotto. Non entrare in contatto con
superfici messe a terra o cavi elettri-
ci, per evitare il rischio di scosse
elettriche. Non esporre il prodot-
to e i cavi elettrici a condizioni di
umidita e non toccarli mai quando
sono bagnati. Assicurarsi che i cavi
elettrici non entrino in contatto
con le parti calde del prodotto e
proteggerli inoltre da calore, olio
e oggetti appuntiti. Tenere sempre
il prodotto dalle superfici di presa
isolate.

Assicurarsi di leggere e comprende-
re appieno i rispettivi manuali delle
batterie prima di utilizzarle in com-
binazione con questo prodotto. Le
linee guida generali sono, ma non
limitate, come segue:

» Utilizzare solo batterie consigliate
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dal produttore.

» La tensione nominale dell'alimen-
tazione elettrica deve rientrare
nelle specifiche di ciascun artico-
lo.

»Non utilizzare mai una batteria
0 un caricabatterie danneggiati,
usurati o modificati.

» Per il caricabatteria utilizzare una
presa con contatto di terra.

» Non utilizzare il cavo per estrarre
la spina del caricabatterie dalla
presa.

»Non esporre la batteria e il cari-
cabatterie a condizioni di umidita
e non toccarli mai quando sono
bagnati.

»Non esporre la batteria e il cari-
cabatterie a temperature ecces-
sive. Caricare le batterie solo in
ambienti chiusi.

» Tenere i terminali di collegamen-
to del caricabatteria e della bat-
teria lontani da oggetti metallici
o altri oggetti che potrebbero
causare un cortocircuito.

»Tenere le batterie e i caricabat-
terie lontano da qualsiasi fonte di
fuoco e da materiali infiammabili.

»In caso di fuoriuscita di liquido
dalla batteria, evitare che venga a
contatto con la pelle o gli occhi. In
caso di contatto lavare la zona in-
teressata con abbondante acqua
e consultare immediatamente un
medico. Non inalare il contenuto
delle parti interne esposte della
batteria.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO

DATITECNICI

Fare riferimento alla rispettiva ta-
bella alla fine del manuale.

USO PREVISTO

Il caricabatterie & adatto solo per
uso interno e per caricare pacchi
batteria compatibili.

Qualsiasi altro utilizzo diverso da
quelli sopra indicati potrebbe es-
sere pericoloso, nuocere a persone
e/o danneggiare cose vicine e il pro-
dotto stesso.

USO IMPROPRIO

La macchina non deve essere utiliz-

zata per la movimentazione di ma-

teriali pericolosi, ad es. accumulo

di prodotti infiammabili o esplosivi,

materiale solido o qualsiasi altro

oggetto che possa costituire peri-
colo per la macchina stessa, per

['operatore, per gli astanti, per gli

animali o per le cose. Esempi di uso

improprio possono includere, ma
non sono limitati al funzionamento
della macchina:

» Senza gli accessori originali forniti
dal produttore.

»Con accessori originali ma in
modo non conforme alle istruz-
ioni.

» Senza ricambi originali.

» Con modifiche non autorizzate.

IDENTIFICAZIONE (FIG. 1)

1. Slot di ricarica
2. Spia
3. Prese d'aria di raffreddamento

PREPARAZIONE

Il disimballaggio e il completamen-
to del montaggio devono essere
effettuati su una superficie piana
e stabile, con spazio sufficiente per
spostare la macchina e il suo imbal-
laggio e l'utilizzo di attrezzature
idonee.

www.ffg-tools.com
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OPERAZIONE

BATTERIA IN CARICA

Per caricare una batteria compati-

bile:

1. Posizionare il caricabatterie in
un'area asciutta e ben ventilata.

2. Collegare il caricabatterie a un al-
imentatore appropriato. La spia
rossa (Fig. 1.2) restera accesa.

3. Far scorrere con attenzione la
batteria nello slot di ricarica (Fig.
1.1). Mentre la batteria ¢ in cari-
ca, la spia verde lampeggera.

4. Una volta che la batteria & com-
pletamente carica, la spia verde
rimane accesa. Quindi la batteria
puO essere rimossa con attenzi-
one dallo slot diricarica.

5. Rimuovere il caricabatterie dalla
fonte di alimentazione.

NOTA

In caso di protezione da sovracor-

rente o sovratensione, la spia rossa

lampeggera come awviso di errore.
AVVERTIMENTO

Non tentare di caricare batterie

incompatibili poiché cid potrebbe

essere pericoloso per la macchina
stessa, nonché per l'operatore, gli
astanti, gli animali o le cose.

PROTEZIONE DA

SOVRATEMPERATURA
Se la temperatura della batteria
durante la ricarica & in qualsiasi
momento al di fuori dei limiti 0°C<T
o T=50°C, le spie verde e rossa
lampeggeranno  contemporanea-
mente e il processo di ricarica si
interrompera, per proteggere i
dispositivi dal surriscaldamento.
Una volta ripristinata la tempera-
tura normale, il processo di ricarica
riprendera.

¢FFG
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AVVERTIMENTO
Assicurarsi sempre che le prese
d'aria del caricabatterie siano pulite
e non ostruite per evitare il rischio
di surriscaldamento.

RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

In caso di malfunzionamento, con-
tattare il rivenditore o un centro di
assistenza autorizzato.

MANUTENZIONE E PULIZIA

MANUTENZIONE

Per la vostra sicurezza, prima di
qualsiasi operazione di manuten-
zione sulla macchina, spegnete
l'interruttore e staccate la macchi-
na dalla fonte di alimentazione.
Mantieni pulito il tuo apparecchio.
| collegamenti e le riparazioni delle
apparecchiature elettriche possono
essere eseguiti solo da un elettricis-
ta certificato.

PULIZIA

Utilizzare una piccola spazzola mor-
bida per pulire l'esterno dell'unita.
Non utilizzare detersivi aggressivi.
| detergenti domestici che con-
tengono oli aromatici come pino e
limone e solventi come il cherosene
possono danneggiare l'alloggia-
mento o la maniglia in plastica.
Eliminare l'eventuale umidita con
un panno morbido. Se necessario
rimuovere polvere, sporco e residui
di lavorazione con apposito aspi-
rapolvere.

MAGAZZINAGGIO
Spegnere l'interruttore e rimuo-
vere [a macchina dalla fonte di ali-
mentazione per riporla. Conservare
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la macchina solo in aree asciutte e
ben ventilate. Nel caso in cui la mac-
china venga immagazzinata per un
periodo prolungato, utilizzare la
seguente procedura di stoccaggio:
1. Pulirlo accuratamente e ispezi-
onare eventuali parti allentate o
danneggiate.
2. Conservarlo nella sua confezione
originale.

PROTEZIONE AMBIENTALE

Questo prodotto non deve essere
smaltito insieme ai rifiuti domestici
in conformita alla relativa legislazi-
one sui rifiuti di apparecchiature
elettriche ed elettroniche ove ap-
plicabile. Riciclare le materie prime
invece di smaltirle come rifiuti. Il
prodotto, gli accessori e 'imballag-
gio devono essere differenziati per
un riciclaggio rispettoso dell'am-
biente. Smaltendo correttamente
questo prodotto, contribuisci an-
che all'uso efficace delle risorse
naturali.

Potete ottenere informazioni sui
punti di raccolta dei rifiuti di appar-
ecchiature presso la vostra ammin-
istrazione comunale, l'ente pub-
blico per lo smaltimento dei rifiuti,
un organismo autorizzato allo smal-
timento dei rifiuti di apparecchia-
ture elettriche ed elettroniche o la
vostra azienda di smaltimento dei
rifiuti.

GARANZIA

Questo prodotto & garantito in
conformita con le normative legali/
specifiche del paese, in vigore dalla
data di acquisto da parte del primo
utente. Consultare il rivenditore

autorizzato per lo smontaggio e
la manutenzione, non trattati in
questo manuale. In caso di reclamo,
inviare il prodotto, completamente
assemblato, al rivenditore o al cen-
tro assistenza ufficiale.

La garanzia copre il costo della

riparazione del prodotto e l'even-

tuale sostituzione necessaria di par-

ti difettose in termini di materiale o

fabbricazione e non si applica:

»Dove le riparazioni sono state
effettuate o tentate da persone
diverse dal centro di riparazione
ufficiale o autorizzato.

» Dove sono state apportate modi-
fiche o falsificazioni del prodotto.

» Qualora siano stati installati com-
ponenti, materiali di consumo o
accessori non originali o non con-
sigliati.

»In caso di uso eccessivo, uso non
ortodosso o qualsiasi uso non
conforme al manuale dell'utente.

»In caso di scarsa manutenzione o
esposizione a fattori ambientali
dannosi.

» Dove sono necessarie riparazioni
dovute alla normale usura o a
materiali di consumo, accessori,
cavi di alimentazione, batterie di
supporto e altri articoli correlati.

» Per piccole deviazioni dalle speci-
fiche che non sono necessarie
per il corretto funzionamento del
prodotto.

» Per danni derivanti da fattori di-
versi dal prodotto, quali calamita
naturali, furto, usura durante il
trasporto, danni accidentali ecc.

» Dove il prodotto viene utilizzato
come articolo a noleggio.

» Se il prodotto e un articolo da es-
posizione, un campione o & stato
fornito gratuitamente.

www.ffg-tools.com
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XpNOlonoleite noté 1o npoidv
KOVTA 1) npo¢ oe enikivbuva uAIKd,
M.X. OUCOWPEUCN EUPAEKTWV M
EKPNKTIKWY NPOidVTWVY Kal onotou-
SAnote GA\\ou avtikelpévou nou Ba

EAAHNIKA

FENIKEZ TMPOEIAONOIHZEIZ
AZODANEIAZ

AwafBdaocte kal katavoiote autd
T0 eyxepidlo npwv xpnotgonotn-
ogte o npoidv. H pn tipnon twv
06Nyl Nou Napéxovial OXeTKa
ue to npoidy, unopel va odnyHoet
oe atixnua, coPfapd nNpoownikd
Tpaupatiopgd Kat UAKEG {nuLéc.
Mnopeite va cupfdaAete otnv ano-
Quyr  atuxnudtwyv  yvwpidovtag
TA XEPLOTAPLA TOU NPOIdVTOC 0ag
Kal tnpwvtag T diadikaoieg Aet-
Ttoupyiag aopaleiag kat ta oApa-
ta ac@aleiag nou oxetidovtal pe
autd. Edv 1o npoidv xpnaoigonoln-
Bel and onolodAnote aMo dtopo
népa ané €o0dg, napadwote Tou
kat autd to eyxelpidio. Ot tonikol
vopol evdéxetal va neplopilouv
™V EAGXI0TN NAKIQ TOU XEIPLOTH.
Edv avupetwnioete yla kataota-
on énou &ev glote olyoupol nwg
va npoxwpnoete, Ba npénel va
pwTAOETE £vav ed1kd. ANoPUyETE
KaBe xprion nou Bewpeite 6T eival
népa and tug duvatdtntég oag -
ndvta va Xpnotdonolelte TNV KON
AOVIKN.

KINAYNOI ZXETIKOI ME THN NE-
PIOXH EPFAZIAZ

EnBewprote S1e€odikd oAGKANPO
T0 XWpo epyaciag kat apalpéote
otudnnote unopel va anoteAé-
oel nnyA kwdlvou yia €04g A va
npokaAréoel BAABn oto MNpoidy.
Ot akatdotateg neploxég kat na-
vykol au€dvouv T¢ niBavdtnteg
atuxApatoc. Alatnpeite to npoidv
pakpld and el@Aekta UAKKA. Mnv

pnopouloe va eival enikivbuvo yla
10 {610 TO NPOidY KABWC Kal yla tov
XEIPLOTH, TOUC NAPEUPLOKOUEVOUG,
ta {wa A v dloktnola.

Kpatdte ndvta pakpld toug na-
peuplokduevoug kat {wa nou Ba
pnopoloav va tpaupatiotoly, Ka-
B¢ kal avtikeiyeva nou Ba pno-
polUoav va kataotpagoulyv, Katd
N Aettoupyia tou npoidvtoc. Moté
unVv xpnolgonoleite to npoidv A
onoladinote npocaptiuata o€
pépn Tou cwpatog, {Wwa, avBpw-
noug f dloktnota. ‘Exete unodwn
6Tl 0 xelploTAg eival unevbuvog
yla atuxipata f/kat {nuiég nou
oupBolv o GA\Aa atopa, {wa f tnv
neploucia touc.

Mn xpnolonoleite to npoidv o€
nepBalovta  pe  unepPoAKN
uypaoia, okévn, Bpwutd, dtaBpw-
TKOUG f EKPNKTIKOUG atpoUg.

AZOAANHZ AEITOYPTIA

Mn xpnolgonoleite T0 npoidv
evw elote koupaouévol f unod
NV ENAPEIA VAPKWTIKWY, AAKOOA
i onotoudninote @apudkou nou
pnopei va ennpedoel TNV (kavotn-
14 0ag va to xelpileoTe.

MNP XpNOWOMNOINCETE TO NPOIdVY,
npayupatonoleite ndvta ontkd
éAeyxo yla TUxO6v npofAnuara.
‘ONol ot poxAol Aettoupylag Tou
npoiévtog npénel va PeTakvou-
vtat eUkoAa petadl twv Béoewv
Toug Kalva pn xpetaletat nieon. Ot
XEIPOAABEC Kal ol Npootacieg Tou
pnxavipatog npénel va eflvat ka-
Bapéc, oTEYVEC Kal ENAPKWG oPly-
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uéveg oTig BEaeLG Toug 0To NPoidv.
Mnv niélete to npoidv népa and
TG aflodoynpéveg  SuvatotnTéG
TOU Kal XpNOolWOMOoIoTE To POvVo
yla tov okonod nou éxet oxedlaotel.
Mnv tonoBeteite e€onAopo 1 afe-
ooudp ato npoidv nou dev éxouv
npoBAE@Oei | eykpiBei and tov
KATaokeuaoth. Mnv enXepAoETE
NoTé va TPOMonoloETE TO NPOiodV.
Mn e€ouciodotnuéveg tpononotn-
o€el¢ ) akeooudp pnopei va odnyn-
oouv o€ cofBapd Npocwnikd Tpau-
pyatiopd ) Bdvato tou XxelploTth N
AMuwv. BeBawwbeite 6t xpnotyo-
noleite ndvta to cwotd epyaieio
vla kdBe epyacia, npokelpévou va
ano@Uyete BAGRN tou npoidvtog
A tpaupatopd. Ano@Uyete TNV
uneEP@OPTWON TOU NPOoIdVTOC.
Edv kat ondoel i oupPel atuxnua
katd tnv epyacta, anevepyonotn-
ote apéowg to pnxdvnua kat ano-
PakpUVETE TO yla va ano@uyete
nepattépw (NPEG. e nepintwon
nou €xel el0éNBel Eévo owpa oto
npoiov, 0TAUATACTE TO AUéoW,
enBewpnoTe To yla Tuxov (nULEG
KAl KAVTE ENOKEUEG MPLV TO EEKIVA-
oete £ava.
YupBouleuteite tov e€ouaiodo-
muévo avunpbébownd ocag yia
anoouvapPoAdynon Kal ENOKEUR,
nou Sev kaAUntovtat o€ autd To
eyxelpidio.
APalpEoTE TUXOV KAELSIA Kal Epya-
Aela and to npoidv npiv katkatda
Sidpketa tng Asttoupyiac.
YlYOUPEUTE(TE NWG €XETE 0TAPATH-
OELTO NPOIOVY KAl NWG TO £XETE Ano-
ouvdéoel and tnv nnyn 1oxUog Tou:

» ‘Otav npooappolete f apalpeite
a&ecoudp kal epyaieia.

» ‘Onote aQAVETE TO MPOoidV xwpicg
eniBAewn.

>

>

Katd tov kabapioud A
pnan.

Katd tnv enavatonoBétnon, tn
peta@opd f tnv anobrikeucn Tou
npoiévtog,.

Mnv elonvéete okoévn, cwpatidla,
avaBuplaocelg, kauoaépla )y avabu-
PIacElg Kauaiyou nou napdayovtal
Katd tn xpron f Tov avepodlacuo
Tou npoidvtog, dnou undpxouv.
Autd to npoidv evbéxetat va napd-
VEL NAekTpopayvnTukd nedio katd
™ Aettoupyia tou. Ma va e&ain-
@0l o kivbuvog to napdv npoidv
va ennpedoet evepyd @ nabnukd
laTpIKa ePPuTEUpPATA CUPPBOUAEU-
teite Tov ylatpd oag kat Tov kata-
OKEUAOTHA TOU (aTplkoU 0ag EPPU-
1eluatog, Mnpw XpnoldonolioeTe
autd to nNpoiodv.

™ ouvtn-

ENAMOMEINANTEZ KINAYNOI

To npoidv KatackeudotnKe Xpnol-
ponotwvtag olyxpovn TexvoAoyia
Kat olpewva pe avayvwplopé-
voug kavéveg aopaleiag. Akéun
kat 6tav epappdlovtal 6Aa ta
pétpa aoqaleiag, evdéxetal va
undpxouv oplopévol evanopeiva-
vteg kivbuvol, ot onofot Sev eivat
akdun ep@avelc. O xelploTig npé-
MEeLva XxpNoUONOLEl TNV Kown Aoyt
Krj Kal va AapBAavel Tig anapaltnTteg
NPOoQ@UAGEELC yia va ano@Uyel Tov
Kivbuvo Adyw Ttuxdév evanopewva-
VIwV KWvdUvwy. Tétolot kivéuvol
pnopel va nephapBdvouy, arAa
Sev neplopifovrtal pbévo o€ autoug:
BAGRN NG akong, kivbuvo Tpaupa-
TopoU Adyw (NTAPEVWY QVTIKEIUE-
vwv i cwpatdiwy Kal cwuatikh
BAGBN Adyw napatetapévng xpn-
ongG.

www.ffg-tools.com
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MNPOEIAOMNOIHZEIZ AX®AAEI-
AZ KATHIOPIAZ

»Mnv ekBétete TNV pnatapila kat

KINAYNOI HAEKTPIZMOY

Ot tpég tdong kat ouxvotntag

NG NAPOXAG NAEKTPIKAG EVEPYEL

ag npénet va eivat evtdég Twv npo

Slaypa@wv tou npoidvtoc. Mnv

épBete 0e enaQn pe YeElWPEVES

ENPAVELEC ) NAEKTPIKA KaAwdla,

ylia va ano@uUyete Ttov Kivduvo

nAektponAngiag. Mnv ekBétete To
unNxavnua kat tTa NAEKTPIKA KaAw-
dla o€ uypég oUVOAKEC Kal unv To
ayyilete noté otav eival Bpeypévo.

BeBawwbeite 6Tl ta kaAwdia dev

£pxovtal og ena@n pe ta Beppd

yépn Tou npoidviog kat eniong
npootatéwte ta and Beppdina,

AGdia kat axpnpd avtkeipeva. Na

Kpatdte navta to npoidv and Tg

JovwEVES eM@PAveleg AafnG Tou.

BeBawwbeite éu éxete Safdoel

Kal Katavonoel NARpWG ta avti-

otolxa eyxelpidla pnataplag, npwv

TG XPNOWONoloeTe o€ cuvdua-

opd pe autd to npoidv. Ot VEVIKEG

kateuBuvtipleg ypappég elvay,
aAAa Sev neplopidovtal, wg eEAC:

» Xpnoonotfote pévo pnatapieg
nou cuviotwvtal and Tov Kata-
oKEUAOTH.

»H ovopaoTikf Taon g Napoxng
NAEKTPIKAG evEépyelag Npénel va
elval evtdg Twv npodlaypapuv
KaBe eidoug.

»Mnv xpnolgonoleite noté pla
kateotpappévn, @Bapuévn N
tpononolnuévn pnatapia i op-
uotn.

» Xpnotwponotiote npila pe enagn
velwong yla To popTioTy.

»MnV XpNGOIWONOLE(TE TO KAAWSI0
yla va tpaPr&ete 1o PIg Tou pop-
ot and tnv npida.

¢FFG

TO QOPTOTH O UYPEC CUVOAKEC
Kat pnv ta ayyifete noté étav ei-
val Bpeypéva.

»Mnv ekBétete pnatapla kat
@optoth o€ unepPoAikn Beppo-
kpacoia. Poptilete ¢ pnatapieg
udvo OE ECWTEPIKO XWPO.

»Kpatiote  TOUG  AKPOGEKTEC
oUvdeoNC Tou POPTIOTH Kat TNG
unatapiag pakptd and petarika
) GM\\a avtikeipeva nou Ba pno-
pouUcav va npokarécouv Bpaxu-
KUKAWQA.

» Kpatote Tig gnatapieg kal toug
@OPTIOTEG Pakpld and SAeg TIG
nNyvéEG @WTAG Kal and eU@Aekta
UAIKA.

» 3¢ nepintwon dlappong uypoul
and tnv pnatapia, ynv to agn-
oete va €pbel oe enaen Pe To
&éppa A ta pdua. e nepintwon
ena@nc, &enAlvete pe debovn
noootnta vepoU kat {nTHoTE
apéowg (atpikn cUPBouAn. Mnv
€l0NVEETE Ta neplexdpeva Piag
avolypévng pnatapiac.

MPOAIATPA®EZ MPOIONTOZ

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Avatpé&te otov avtiotoxo nivaka
070 TEAOG TOU eyXelptdiou.

NMPOBAEMOMENH XPHZH

O @optotig elvat katdAAnAog
pbévo yla xpnon o€ EoWTEPIKOUG
XWpoug Kat yia @oépton ocupPa-
TWV Pnatapv.

K&be OSlapopetiky xpnon and
¢ napandvw avaepodueveg Ba
pnopouoe va eival enikivbuvn, va
npokaAéoel BAGBN o€ avBpwnoug
fj/ kat {nuta o€ Kovtiva avtkeipeva
Kal to pnxavnpa.
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MH NMPOBAEMOMENH XPHZH

To pnxavnua Sev NpéneL va xpnot-

1.
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TonoBetNoTE TO POPTIOTH O
oteyvd kal kahad aepilduevo
XWPO.

yonoleital yia xelplopd enkivou- 2. JuvdéoTe TO QOPTOTH OF Ka-
VWV UAIKWV, MN.X. cucowpeuon €0- TAAANAN tpo@odoaia pelipatod.
PAEKTWV ) EKPNKTKWV NPoidvTwY, H KoKk evoelkTIKA Auxvia (ELK.
otepeol UAIKOU i onoloudnnote 1.2) 6a napapeivel avappévn.
AAN\ou avtkelpévou nou Ba pno- 3. SUpPETE NPOCEKTIKA TNV unata-
poUoe va eival enikivbuvo yla to pla péoa otnv unodoxn edpt-
{610 TO ynxavnua kabwg kat yia tov ong (Ek. 1.1), evy n pnatapia
XEIPLOTH, TOUC NAPEUPIOKOPEVOUC, @oprtietal, n npdown evoelkt-
ta {wa A tnv 1bloktnota. Mapadeiy- kA Auxvia Ba avaBooBrvel
pyata pn npoPAendpevng xpRong 4. MON¢ poptioTel nARpwCE N una-
unopei va nephapBdvouy, aia tapia, n npdcivn evOEIKTIKA Au-
Sev neplopifovtal oe Aettoupyia xvia napapeivel avappévn kat
TOU PnxavAuatoc: 0TN OUVEXela unopeite va apal-
» Xwpi¢ yvAcla e€aptiuata nou PECETE NPOCEKTIKA TNV pnata-
napéxovtal and Tov KAtaoKeu- pia ané tnv unodoxn eoPTIoNG.
aoTn. 5. A@alpéaTe To opTIoTH and tnv

»Me yviola e€aptipata arAd pe

tpo@odoaia peduatoc.

tpdno nou Sev eival cUpewvo; EHMEIQZH

pe tg odnylec.
» Xwpig yvAola avtaAAakTikd.

» Mée pn e€ouctobotnuéveg tpono-

NOACELC.

Ye nepintwon unepBoAikol peu-
patog f taong, n KOKKvN evOEL
Ktk Auxvia Ba avaBoofroel wg
npoetdonoinon oc@dApatoc.

MPOEIAOMOIHZH

Mnv enixelpAoeTe va @opTioETE
onoladnnote pn ocupfatdy pnata-
pla, kabwg autd pnopei va eivat
enivéuvo yia to (dlo to pnxdvnua
KaBw¢ Kkat yla Tov XepLotn, Toug
napeuplokoéyevoug, ta {wa f v
1bloktnoia.

TAYTOMNOIHZH MEPQN (EIK. 1)
1. Ynodoxn @optong
2. Auxvia évdeléng
3. Agpaywyol wiéng

MPOETOIMAZIA
H anocuokeuacia kat n cuvappo-
Aéynon npénet va yivovtal o€ eni-
nedn kat otabepry en@avela, pe
€NAPKA XWPO yla tn pPetakivnon
TOU PNXavAPatog Kal tng cUoKeUa-
olag tou kat pe t xpron KataAAn-
ou e€onAiopou.

MPOZITAZIA YNEPOEPMANZIHZ
Edv n Beppokpacia tou @opTioTh
f TG pnatapiag kata tn eoépTon
@tdoel oe éva npokaboplouévo
uwnAd eninedo, ol npdotveg kat
KOKKIVEG €VOEIKTIKEG Auxviec Ba
avaBooBrcouv tautdxpova kat n
Sdladikacia @dptiong Ba otapath-
O€L, yla va NpooTateutolv ol ou-
okeuég and unepBépuavan. MOAQ
n Beppokpacia enavéAbel oto Ka-

AEITOYPFIA

®OPTIZH MMNATAPIAZ
la va opticete yla cupPaty yna-
tapla:

www.ffg-tools.com
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vovikd, n dadikacia pdptiong Ba
OUVEXIOTEL
MPOEIAOMOIHZH

Na Befawwveote ndavta Ot ol
agpaywyoi Tou @opTioTh eival
kaBapol kat 6xt ppaypévol yia va
ano@uyete tov kivbuvo unepbép-
pavong.

ANTIMETQMNIZH MPOBAHMA-
TQN

Ye neplntwon BAABNG, enkolvw-
viote pe tov avunpdéownd oag i
pe éva efouclodotnuévo KEVTPO
oépPBic.

ZYNTHPHZH KAl KAGAPIZMOZ

ZYNTHPHZH

Nna t Sk oag acpdAela, anevep-
yonolote tov Slakéntn Kal apal-
p€ote To pnxdvnua and tv nnyn
tpopodoaiag tou, npv and onola-
SAnote epyacia ouvtipnong. Ala-
TNPACTE TN OUOKeU oag kabapn.
Ot oUVOEDEI Kal Ol EMOKEUEG
NAEKTPpIKOU €€onAlopoU enttpéne-
tal va npaypatonolodvtal pévo
and notonoinPévo NAeKTpoAdyo.

KAGAPIZMOZ
XpNoWonotote pla pikpr paia-
k) BoUptoa yia va kabapioete To
eEwtepikd Tou pnxavAuatog. Mnv
XPNOWONoLE(TE  LoXupd anoppu-
navtikd. Ta owklakd kabaptotikd
nou nepléxouv apwpatikd éiaia
onwg nelko kat Aepdvt kat Slaiu-
Teq 6nwg knpodivn pnopolv va
npokaAécouv {nud oto NAAcTkd
nep(BAnua i otn AaBr. Zkouniote
TUXOV uypaocia pe éva pahakd navi.
Apalpéote okovn, Bpwuld kal ka-
tdhotna katepyaoiag pe KAtaAAn-

¢FFG
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An okouna avappdéenong av eivat
anapaftnto.

AMNOOHKEYZH

KAeiote tov Owakdéntn kat agat
péate TNV Nnyn tpogodoaiag yia
va anoBbnkeloete to pnxdvnua.
AnoBnkelote TO unxavnua poévo
o€ &npoUc Kal KaAd agplldpevouq
XWpouc. € neplntwon nou n yo-
vada Oa anobnkeutel yia peydro
xpovikd Sldotnua, xpnoidonotrn-
oTe v akéAoubn dadikacia ano-

Orkeuonc:

1. KaBapiote oxohaoTikd Kal eAéy-
&te yua tuxdv xaAapda f kate-
otpappéva pépn.

2. AnoBnkelote oTnV €pyoctacia-
K ouokeuaoia.

MPOZTAZIA TOY NMEPIBAA-
AONTOZ

Autd Tt0 npoldv Sev npénet va
anoppintetal padl pe ta owilaka
anoppipata clu@wva Pe tn oxe-
Tk vopobecia nou agopd ot
andéBAnta nAekTpikoU Kat NAEKTPO-
vikoU e€onAlopol énou epapud-
(etal. AvakUKAWOTE TG NPWTES
UAeg avtl va g anoppipete wg
anéBAnta. To npoidv, ta aéecoudp
Kal n ouckeuacia npénet va ta&-
vopouvtal yia avakUkAwaon QKA
npog to nepiBaAAov. Me TN cwaoTh
andppyn autol Tou npoidviog,
oupBAaMete eniong otnv anote-
Aeouatiki XpAon TWV QPUOIKWV
noépwv.

Mnopeite va AaBete nAnpo@opieg
OXeTkd pe ta onuela ouAoyAg
anopplupatwy and to dnpo oag,
wn 6nudola apxry didBeong anop-
plupdtwy, évav eéouctodotnuévo
@opéa yla tn didBeon anopplupa-
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TWV NAEKTPIKOU KAl NAEKTPOVIKOU
e€onAlopou A tnv etaipeia S1aOe-
ong anoPAfTwv.

EFTYHZH

Autd TOo Mpoidv kaAuntetal and

eyyunon cUp@wva Je Toug vopouq

/ €161koUG kavoviopoug avd xwpa,

and tnv nuepopnvia ayopdg and

oV NPWTo XpAoTN. ZupBouleutel-

Te tov e€ouatodotnuévo avunpd-

ownd oag yla anocuvappoAdynon

kat oépPlg, nou dev kaAuntovtal
o€ auto To eyxelpidlo. Ze nepintw-
on a&lwong, oteldte to npoiov,

NARPWS cuvappoloynuévo, oTtov

avtinpbébownoéd oag | oto enionuo

Kévtpo o€pBIC.

H eyyUnon kaAdntet to kdoTtog ent-

OKEUAG TOU NpoidvTog Kat Tuxdv

anartoUpevng avtikatdotaong

UEPWV Mou elval eEraTtwPatika wg

npog to UAIKS A TNV KAataokeun Kat

Sev loxUeL:

»Onou €xouv yivel 1 enixelpn-
Bei enokeuég and atopa dAAa,
€KTOG TOU €n{onyou i evog e€ou-
olobotnuévou  EMNOKEUACTIKOU
KEVTPOU.

»'Onou £xouV Yivel TPONOMNOIATELG
A NapanotioeLg Tou Npoiévtoc.
»'Onou éxouv tonoBetnBel pn yvi-
ola fj gn ouVIoTWHEVA avtaAAa-

KTIKA, avaAwotpa f aéeooudp.

»Se neplntwon xpAong unepBoAt-
KAG, avopB660éng A un clPPwW-
VNG UE TO eyXeLpidlo xprRonc.

»Se nepintwon e Mnolg ouvth-
pnong n ékBeong oe eniBAaBelq
nepiBaiiovtikolc napayovTeg.

»Onou  anartodvtal  EMOKEVEC
AOyw @ualoAoyiknG Bopdc i o
avadwotya, aéeooudp, kaiwdia
po®odooiag,  UMOOTNPIKTIKES

unatapieg kat GMa cuvaoen i6n.

»Ma pikpég anokAicelg and ug
npodlaypa@ég nou Sev  eival
anapaltnteg yia tnv opbn Aet-
Toupyia tou npoidvtoc.

»[a {nyiég nou eival anotéAeopa
napayéviwv SlapopeTtkwy anod
10 npoidy, 6NwWG PUOIKEC Kata-
OTPOPEC, Khonn, pBopd Katd tn
peta@opd, tuxala ¢nuia KTA.

»'Onou To Npoidv xpnaotyonoleital
w¢ avtkeiyevo evolkiaonc.

»'‘Onou to npoidv eival ekBeaiakd,
Selypa i dwpedv napoxn.

www.ffg-tools.com

EAANVIKG | 29



OPSTA BEZBEDNOSNA UPO-

ZORENJA

Procitajte i razumejte ovo uputstvo
pre rada proizvoda. NeposStovan-
je uputstava navedenih u vezi
sa proizvodom moze rezultirati
nesre¢om, ozbiljnim li¢nim povre-
dama i oste¢enjem imovine. Mo-
Zete da sprecite nezgode tako sto
Cete biti upoznati sa kontrolama
proizvoda i tako Sto cete postovati
bezbednosne operativne procedu-
re i bezbednosne znakove vezane
za njega. Ako ovaj proizvod treba
da koristi bilo koja druga osoba
osim vas samih, molimo vas da pre-
nesete i ovaj priru¢nik. Lokalni za-
koni mogu da ogranic¢e minimalnu
starosnu granicu operatera.

Ako naidete na situaciju u kojoj ste
nesigurni kako da nastavite trebalo
bi da pitate stru¢njaka. Izbegavajte
svu upotrebu za koju smatrate da
je van vase moguénosti - uvek ko-
ristite zdrav razum.

OPASNOSTI U RADNOJ OBLASTI

Detaljno pregledajte celu radnu
povrsinu i uklonite sve Sto bi mog-
lo da vam predstavlja opasan izvor
ili da nanese Stetu proizvodu. Zakr-
¢ena podrudja i klupe povecavaju
Sanse za nesrecu. Drzite proizvod
dalje od zapaljivih materijala. Ni-
kada ne koristite proizvod blizu ili
prema opasnim materijama, npr.
akumulaciju upalnih ili eksplozivnih
proizvoda i bilo koji drugi predmet
koji bi mogao biti opasan po sam
proizvod kao i operatera, prolazni-
ke, zivotinje ili imovinu.

Uvek drzite podalje prolaznike i Zi-
votinje koje bi mogle biti povrede-
ne, kao i predmete koji mogu biti
osteceni, dok upravljate proizvo-
dom. Nikada ne koristite proizvod
ili bilo kakve priloge prema bilo ko-
jim delovima tela, Zivotinjama, lju-
dima ili imovini. Imajte na umu da
je operater odgovoran za nezgode
i/ili Stetu nastalu drugim ljudima,
Zivotinjama ili njihovoj imovini.
Nemojte koristiti proizvod u sre-
dinama sa prekomernom vlagom,
prasinom, prljavtinom, korozivnim
ili eksplozivnim isparenjama.

BEZBEDAN RAD

Nemojte koristiti proizvod dok ste
umorni ili pod uticajem lekova,
alkohola ili bilo kojih lekova koji
mogu uticati na vasu sposobnost
da ga operisete.

Pre operacije proizvod uvek izvr-
Si vizuelnu proveru da li postoje
mogudi problemi. Sve operativne
poluge proizvoda moraju lako da
se krecu sa jedne pozicije na drugu
i ne sme im biti potrebno forsiran-
je. Ru¢ne mreze i uredaji za zastitu
moraju biti Cisti i suvi kao i bezbe-
dno pricvrséivanje za proizvod.

Ne forsite proizvod izvan njegovih
ocenjenih moguénostii koristite ga
samo u svrhu u koju je dizajniran.
Nemojte montirati opremu ili pri-
bor na proizvod koji proizvodac nije
predvideo ili odobrio. Nikada ne
pokusavajte da izmenite proizvod.
Neovlas¢ene izmene ili pribor
mogu rezultirati ozbiljnim li¢nim
povredama ili smréu operatera ili
drugih osoba. Uverite se da uvek
koristite ispravnu alatku za svaki
posao da biste izbegli otkazivanje
ili povredu proizvoda. Izbegavajte
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preopterecenje proizvoda.

Ako se nesto pokvari ili dode do
nezgode tokom rada, odmah de-
aktivirajte proizvod i udaljite ga
kako biste sprecili dalja ostecenja.
U slu¢aju da je strano telo uslo u
proizvod, odmah ga zaustavite,
proverite da li ima oStecenja i izvr-
Site popravke pre nego $to ga po-
novo zapocnete.

Posavetujte se sa ovlas¢enim di-
lerom za rastav i uslugu, koja nije
obuhvacena ovim uputstvom.
Uklonite sve kljuceve i kljuceve iz
proizvoda pre i tokom rada.
Uverite se da ste zaustavili
proizvod i iskljucite ga iz njegovog
izvora napajanja:

Prilikom montaze ili uklanjanja pri-
boraialata.

Kad god proizvod ostavite bez na-
dzora.

Tokom c¢isc¢enja ili odrzavanja.
Tokom repozicioniranje, transpor-
ta ili skladistenja proizvoda.

Ne udidite prasinu, Cestice, ispa-
renja, izduvne gasove ili isparenja
goriva proizvedena tokom rada ili
dopunjavanja proizvoda, gde su
prisutni.

Ovaj proizvod moze da proizve-
de elektromagnetno polje tokom
rada. Da bi se otklonio rizik da ovaj
proizvod ometa aktivne ili pasivne
medicinske implante, osobe sa me-
dicinskim implantatima moraju da
se konsultuju sa svojim lekarom i
proizvodac¢em medicinskih implan-
tata, pre nego Sto operisu ovaj
proizvod.

PREOSTALE OPASNOSTI

Proizvod je napravljen koris¢enjem
savremene tehnologije i u skladu
sa priznatim bezbednosnim pravi-

lima. Cak i kada su preduzete sve
bezbednosne mere, neke preos-
tale opasnosti, koje jos uvek nisu
evidentne, mogu biti prisutne.
Operater treba da koristi zdrav ra-
zum i preduzme neophodne mere
predostroznosti kako bi izbegao
rizik zbog preostalih opasnosti. Ta-
kvi rizici mogu da ukljucuju, ali nisu
ograniceni na: ostecenje sluha,
rizik od povreda usled letecih obje-
kata ili Cestica i fizicke povrede
usled produzene upotrebe.

KATEGORIJA BEZBEDNOSNA
UPOZORENJA

OPASNOSTI PO STRUJU

Ocene napona i frekvencije snab-
devanja elektricnom energijom
moraju biti u okviru specifikacija
proizvoda. Nemojte dolaziti u kon-
takt sa prizemljenim povrsinama ili
elektricnim kablovima, kako biste
izbegli rizik od elektricnog Soka.
Ne izlaZite proizvod i elektricne
kablove vlaznim uslovima i nikada
ne dirajte kada su vlazni. Vodite
ratuna da elektri¢ni kablovi ne
dodu u kontakt sa toplim delovi-
ma proizvoda i takode ih zastitite
od toplote, ulja i ostrih predmeta.
Uvek drzite proizvod po izolovanim
povrsinama za zahvatanje.
Uverite se da ste procitalii u potpu-
nosti razumeli odgovarajuce priru-
¢nike baterija, pre upotrebe u kom-
binaciji sa ovim proizvodom. Opste
smernice su, ali nisu ogranic¢ene, na
slededi na sledeci nawi:
» Koristite samo
proizvodaca.
» Ocena napona snabdevanja elek-
tricnom energijom mora biti u
okviru specifikacija svakog arti-

baterije
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kla.

» Nikada ne koristite ostecenu, is-
trosenu ili izmenjenu bateriju ili
punjac.

» Koristite uti¢nicu sa prizemnim
kontaktom za punjac.

»Nemojte koristiti kabl za povla-
Cenje utikaca za punjac iz uti¢ni-
ce.

» Ne izlazite bateriju i punjac vlaz-
nim uslovima i nikada ne dodiru-
jte kada je mokro.

» Ne izlazite bateriju i punjac pre-
komernoj temperaturi. Napuni-
te baterije samo u zatvorenom
prostoru.

» Drzite terminale za punjac i vezu
baterije dalje od metalnih ili dru-
gih objekata koji mogu da izazo-
vu kratak obim.

» Drzite baterije i punjace dalje od
svih izvora vatre i zapaljivih ma-
terijala.

»In slucajeva curenja tecnosti iz
akumulatora, ne dozvolite da
dode u kontakt sa kozom ili oci-
ma. U slucaju kontakta, operite
pogodeno podrudje sa poguznim
kolicinama vode i odmah potra-
Zite medicinski savet. Nemojte
udiseti sadrzaj izlozene baterije.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

TEHNICKI PODACI
Pogledajte odgovarajudisto na kra-
ju prirucnika.

NAMENJENA UPOTREBA
Punjac¢ je pogodan samo za ko-
risenje u zatvorenom prostoru i za
punjenje kompatibilnih pakovanja
baterija.
Svaka druga upotreba koja se raz-
likuje od gore pomenutih mogla

¢FFG
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bi da bude opasna, da naskodi lju-
dima i/ili osteti obliznju imovinu i
sam proizvod.

NEPRAVILNA UPOTREBA

Masina se ne sme koristiti za ru-

kovanje opasnim materijama, npr.

akumulaciju upalnih ili eksplozivnih
proizvoda, ¢vrst materijal ili bilo
koji drugi predmet koji bi mogao

biti opasan po samu masinu kao i

operatera, prolaznike, Zivotinje ili

imovinu. Primeri nepravilne upo-

trebe mogu da ukljucuju, ali nisu
ograniceni na rad masine:

»Bez originalnog pribora koji je
obezbedio proizvodac.

»Sa originalnim priborom, ali
na neki nac¢in ne u skladu sa
uputstvima.

» Bez originalnih rezervnih delova.

»Sa neovlaséenim izmenama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)
1. Konektor za punjenje
2. Svetlo indikatora
3. Hladenje otvora za ventilaciju

PRIPREMA
Raspakivanje i dovrsavanje monta-
Ze treba uraditi na ravnoj i stabilnoj
povrsini, sa dovoljno prostora za
pomeranje masine i njeno pako-
vanje i koris¢enje odgovarajuce
opreme.

OPERACIJA

PUNJENJE BATERIJE
Da biste punili kompatibilnu bate-
riju:
1. Stavite punja¢ u suvu, dobro
provetrenu povrsinu.
2. Priklju¢ite punja¢ u odgovara-
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juce napajanje. Svetlo crvenog
indikatora (Sl. 1.2) ostace upal-
jeno.

. Pazljivo ubacite bateriju u ko-
nektor za punjenje (SL. 1.1). Dok
se baterija puni, svetlo zelenog
indikatora ce treperiti.

4. Kada se baterija u potpunosti
puni, svetlo zelenog indikatora
ostaje upaljeno. Tada se baterija
moze pazljivo ukloniti sa konek-
tora za punjenje.

5. Uklonite punja¢ iz njegovog
izvora napajanja.

NOTA

U slucaju preko trenutne ili preko

naponske zastite, crveno svetlo

indikatora ¢e bljesnuti kao upozo-
renje o gresci.

UPOZORENJE

Ne pokusavajte da napunite neku

nekompatibilanu bateriju jer bi ovo

moglo da bude opasno po samu
masinu kao i operatera, prolaznike,

Zivotinje ili imovinu.

w

PREKO ZASTITE OD TEMPERA-

TURE
Ako je temperatura baterije tokom
punjenja na bilo kojoj tacki od ogra-
nicenja od 0°C<T ili T=50°C, svetla
zelenog i crvenog indikatora e is-
tovremeno bljesnuti i proces pun-
jenja Ce prestati, kako bi se uredaji
zastitili od prejedanja. Kada se
temperatura vrati u normalu, pro-
ces punjenja ¢e se nastaviti.

UPOZORENJE
Uvek vodite rac¢una da ventilacija
punjaca bude cista i da nije zapuse-
na kako bi se izbegao rizik od preko
grejanja.

RESAVANJA PROBLEMA

U slucaju kvara obratite se svom
dileru ili ovlas¢enom servisnom
centru.

ODRZAVANJE | CISCENJE

ODRZAVANJE

Radi vase bezbednosti, iskljucite
isklju¢ivanje i uklonite masinu iz
njenog izvora napajanja, pre bilo
kakvog rada odrzavanja na masini.
Odrzavajte aparat cistim. Veze i
popravke elektri¢ne opreme moze
da obavlja samo sertifikovani elek-
tricar.

IILJZENJE

Koristite malu meku cetku za
Ciscenje spoljasnjosti jedinice. Ne
koristite jake deterdzente. Cistaci
domacinstava koji sadrZe aroma-
ticna ulja kao Sto su bor i limun i
rastvaraci kao sto je kerozin mogu
da ostete plasti¢na kudiste ili drs-
ku. Obrisite svaku vlagu mekom kr-
pom. Uklonite prasinu, prljavstinu i
mahinacije odgovarajucim usisiva-
¢em ako je potrebno.

SKLADISTENJE

Iskljucite prekidac i uklonite ma-
sinu iz izvora napajanja da biste je
uskladidtili. Masinu Cuvajte samo
u suvim i dobro provetrenim de-
lovima. U slucaju da ¢e masina biti
uskladistena duze vreme, koristite
sledecu proceduru skladistenja:

1. Temeljno ga odistite i pregle-
dajte za sve labave ili odtecene
delove.

2. Uskladistite ga u originalno pa-
kovanje.
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ZASTITA ZIVOTNE SREDINE

Ovaj proizvod ne sme da se odlaze
zajedno sa domadim otpadom u
skladu sa relativnim zakonodav-
stvom koje se odnosi na otpad
elektricne i elektronske opreme
tamo gde je to primenljivo. Reci-
klirajte sirovine umesto da odlaze-
te kao otpad. Proizvod, priboriam-
balazu treba sortirati za reciklazu
pogodnu za zivotnu sredinu. Pravil-
nom odlaganjem ovog proizvoda
doprinosite i efikasnom koris¢enju
prirodnih resursa.

Informacije o punktovima za priku-
pljanje otpadne opreme mozete
dobiti od vase opstinske uprave,
organa za odlaganje javnog otpa-
da, ovlascenog tela za odlaganje
otpadne elektricne i elektronske
opreme ili vaseg preduzeéa za
odlaganje otpada.

GARANCLJE

Ovaj proizvod je garantovan u skla-
du sa zakonskim / drzavnim propi-
sima, koji stupaju na snagu od dana
kupovine od strane prvog korisni-
ka. Posavetujte se sa ovlas¢enim
dilerom za rastav i uslugu, koja nije

obuhvacena ovim uputstvom. U

sluc¢aju zahteva, posaljite proizvod,

potpuno sklopljen, vasem dileru ili

zvani¢nom servisnom centru.

Garancija pokriva troskove popra-

vke proizvoda i svaku potrebnu

zamenu delova koji su neispravni

u smislu materijala ili proizvodnje i

ne primenjuje se:

»Gde su popravke izvrsene ili
pokusane od strane ljudi koji nisu
sluzbeni ili ovlaséeni centar za
popravke.

¢ FFG
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» Gde su izvrsene izmene ili falsifi-
kovanje proizvoda.

» Gde su instalirani delovi koji nisu
originalni ili nisu preporucljivi,
potrosni uredaji ili pribor.

»U slucaju prevelike upotrebe,
neuobicajene upotrebe ili bilo
kakve upotrebe koja nije u skladu
sa korisnickim uputstvom.

»U slucaju loseg odrzavanja ili
izlozenosti  stetnim  faktorima
okoline.

» Gde su potrebne popravke zbog
normalnog habanja ili do potros-
ne opreme, pribora, kablova za
napajanje, pratecih baterija i dru-
gih srodnih predmeta.

»Za manja odstupanja od speci-
fikacija koje nisu neophodne za
pravilan rad proizvoda.

» Za Stetu koja je posledica faktora
koji nisu proizvod, kao $to su pri-
rodne katastrofe, krada, habanje
i cepanje tokom transporta, slu-
Cajna Steta itd.

» Gde se proizvod koristi kao arti-
kal za iznajmljivanje.

» Gde je proizvod predmet izlozbe,
uzorak ili je obezbeden besplat-
no.




HRVATSKI

OPCA SIGURNOSNA UPOZO-
RENJA

Procitajte i razumite ovaj priru¢nik
prije uporabe proizvoda. Neposti-
vanje uputa u vezi s proizvodom
moze rezultirati nesre¢om, ozbilj-
nim osobnim ozljedama i ostece-
njem imovine. MozZete sprijeciti
nesrece tako sSto cete se upoznati
s kontrolama vaseg proizvoda i
pridrzavati se sigurnosnih radnih
postupaka i sigurnosnih znakova
povezanih s njim. Ako ¢e ovaj pro-
izvod koristiti bilo tko drugi osim
vas, molimo prosledite i ovaj pri-
rucnik. Lokalni zakoni mogu ogra-
niciti minimalnu dob operatera.
Ako naidete na situaciju u kojoj ni-
ste sigurni kako postupiti, obratite
se struc¢njaku. Izbjegavajte sve na-
Cine koristenja za koje smatrate da
su izvan vasih moguénosti — uvijek
koristite zdrav razum.

OPASNOSTI U RADNOM PODRUC-

JU
Temeljito pregledajte cijelo radno
podrucje i uklonite sve $to bi moglo
biti izvor opasnosti za vas ili ostetiti
proizvod. Neuredna podrudja i klu-
pe povecdavaju Sanse za nesrecu.
Drzite proizvod dalje od zapaljivih
materijala. Nikada nemojte koristiti
proizvod u blizini ili prema opasnim
materijalima, npr. nakupljanje za-
paljivih ili eksplozivnih proizvoda i
bilo kojeg drugog predmeta koji bi
mogao biti opasan za sam proizvod
kao i za rukovatelja, promatrace,
Zivotinje ili imovinu.
Tijekom rada s proizvodom uvijek

drzite podalje promatrace i zivoti-
nje koje bi se mogle ozlijediti, kao
i predmete koji bi se mogli ostetiti.
Nikada nemojte koristiti proizvod
ili bilo koje dodatke prema dijelo-
vima tijela, Zivotinjama, ljudima ili
imovini. Imajte na umu da je ope-
rater odgovoran za nezgode i/ili
Stetu nastalu drugim ljudima, Zivo-
tinjama ili njihovoj imovini.

Ne koristite proizvod u okruzenji-
ma s prekomjernom vlagom, pra-
sinom, prljavstinom, korozivnim il
eksplozivnim parama.

SIGURAN RAD

Nemojte koristiti proizvod dok ste
umorni ili pod utjecajem droga,
alkohola ili bilo kojih lijekova koji
mogu utjecati na vadu sposobnost
rukovanja.

Prije rada s proizvodom uvijek iz-
vrsite vizualnu provjeru mogucih
problema. Sve operativne poluge
proizvoda moraju se lako pomica-
ti iz jednog polozaja u drugi i ne
smiju biti prisiljene. Rucke i zastitni
uredaji moraju biti cisti i suhi, kao i
sigurno pricvrséeni za proizvod.
Nemojte forsirati proizvod iznad
njegovih nominalnih moguénosti i
koristite ga samo u svrhu za koju je
dizajniran.

Nemojte montirati opremu ili pri-
bor na proizvod koji nije predviden
ili odobren od strane proizvodaca.
Nikada ne pokusavajte modificira-
ti proizvod. Neovlastene izmjene
ili dodaci mogu rezultirati ozbilj-
nim osobnim ozljedama ili smrcéu
rukovatelja ili drugih. Provjerite
koristite li uvijek ispravan alat za
svaki posao kako biste izbjegli kvar
proizvoda ili ozljede. Izbjegavajte
preopterecenje proizvoda.
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Ako se nesto pokvari ili se dogo-
di nezgoda tijekom rada, odmah
deaktivirajte proizvod i odmakni-
te ga kako biste sprijecili daljnje
ostecenje. U slucaju da je strano
tijelo uslo u proizvod, odmah ga
zaustavite, pregledajte ima li oste-
¢enja i popravite ga prije ponovnog
pokretanja.

Obratite se svom ovlastenom pro-
davacu za rastavljanje i servis koji
nisu obuhvaceni ovim priru¢nikom.
Uklonite sve kljuceve i kljuceve iz
proizvoda prije i tijekom rada.
Provjerite jeste li zaustavili proi-
zvod i iskljucili ga iz izvora napaja-
nja:

Prilikom postavljanja ili skidanja pri-
boraialata.

Kad god ostavite proizvod bez nad-
zora.

Tijekom cis¢enja ili odrzavanja.
Tijekom premjestanja, transporta ili
skladistenja proizvoda.

Nemojte udisati prasinu, Cestice,
pare, ispusne plinove ili pare goriva
koje nastaju tijekom rada ili punje-
nja goriva, ako postoje.

Ovaj proizvod moze proizvesti
elektromagnetsko polje tijekom
rada. Kako bi se uklonio rizik od
ometanja ovog proizvoda aktivnim
ili pasivnim medicinskim implanta-
tima, osobe s medicinskim implan-
tatima moraju se posavjetovati sa
svojim lije¢nikom i proizvodacem
medicinskih implantata prije kori-
Stenja ovog proizvoda.

PREOSTALI OPASNOSTI

¢ FFG

Proizvod je izraden primjenom
suvremene tehnologije iu skladu
s priznatim sigurnosnim pravili-
ma. Cak i kada su sve sigurnosne
mjere na mjestu, neke preostale

KATEGORIJA
UPOZORENJA
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opasnosti, koje jos nisu evidentne,
mogu biti prisutne. Operater tre-
ba koristiti zdrav razum i poduzeti
potrebne mjere opreza kako bi
izbjegao rizik zbog preostalih opa-
snosti. Takvi rizici mogu ukljucivati,
ali nisu ograniceni na: ostelenje
sluha, rizik od ozljeda zbog letecih
objekata ili Cestica i fizicke ozljede
zbog dugotrajne uporabe.

SIGURNOSNA

OPASNOSTI OD STRUJE

Oznake napona i frekvencije na-
pajanja moraju biti unutar speci-
fikacija proizvoda. Ne dolazite u
dodir s uzemljenim povrsinama il
elektricnim kabelima kako biste
izbjegli opasnost od strujnog uda-
ra. Ne izlazite proizvod i elektri¢ne
kablove vlaznim uvjetima i nikada
ih ne dodirujte dok su mokri. Pazite
da elektricni kabeli ne dodu u do-
dir s vruc¢im dijelovima proizvoda i
zastitite ih od topline, ulja i ostrih
predmeta. Uvijek drzite proizvod
za njegove izolirane povrsine za

drzanje.
Provjerite jeste li procitali i u pot-
punosti razumjeli odgovarajuée

priru¢nike za baterije prije uporabe

u kombinaciji s ovim proizvodom.

Opce smijernice su, ali nisu ograni-

Cene, sljedece:

» Koristite samo baterije koje prepo-
rucuje proizvodac.

» Nazivni napon napajanja elektri¢-
nom energijom mora biti unutar
specifikacija svake stavke.

» Nikada nemojte koristiti ostecenu,
istrosenu ili modificiranu bateriju
ili punjac.

»Za punjac koristite uti¢nicu s uze-
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mljenim kontaktom.

» Ne koristite kabel za izvlacenje uti-
kaca punjaca iz uticnice.

» Ne izlazite bateriju i punjac vlaznim
uvjetima i nikad ih ne dodirujte ako
su mokri.

» Nemojte izlagati bateriju i punjac¢
previsokoj temperaturi. Baterije
punite samo u zatvorenom pro-
storu.

» Drzite prikljucke punjaca i baterije
podalje od metala ili drugih pred-
meta koji mogu uzrokovati kratki
SPoj.

» Drzite baterije i punjace dalje od
svih izvora vatre i zapaljivih mate-
rijala.

»U slucaju istjecanja tekudine iz
baterije, ne dopustite da dode u
dodir s kozom ili o¢ima. U slucaju
kontakta, zahvaceno podrudje
isprati velikom kolicinom vode i
odmah potraziti lije¢ni¢ku pomod.
Nemojte udisati sadrzaj izlozene
unutrasnjosti baterije.

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

TEHNIEKI PODACI
Pogledajte odgovarajucu tablicu
na kraju prirucnika.

NAMJENA

Punjac je prikladan samo za unutar-
nju upotrebu i za punjenje kompa-
tibilnih baterija.

Svaka druga uporaba koja se razli-
kuje od gore navedenih moZze biti
opasna, nastetiti [judima i/ili osteti-
ti imovinu u blizini i sam proizvod.

NEPRAVILNA UPORABA

Stroj se ne smije koristiti za ruko-
vanje opasnim materijalima, npr.

nakupljanje zapaljivih ili eksploziv-
nih proizvoda, krutog materijala ili
bilo kojeg drugog predmeta koji bi
mogao biti opasan za sam stroj kao
i za rukovatelja, promatrace, Zivoti-
nje ili imovinu. Primjeri nepravilne
uporabe mogu ukljucivati, ali nisu
ograniceni na rukovanje strojem:
»Bez originalnog pribora kojeg je
isporucio proizvodac.
» S originalnim priborom ali na nacin
koji nije u skladu s uputama.
» Bez originalnih rezervnih dijelova.
» S neovlastenim izmjenama.

IDENTIFIKACIJA (SL. 1)
1. Utor za punjenje
2. Svjetlosni indikator
3. Otvori za zrak za hladenje

PRIPREMA
Raspakiranje i dovrsetak sastavlja-
nja treba obaviti na ravnoj i stabil-
noj povrsini, s dovoljno prostora
za pomicanje stroja i njegovog pa-
kiranja te koristenje odgovarajuée
opreme.

RAD

PUNJENJE BATERIJE

Kako biste napunili kompatibilnu

bateriju:

1. Stavite punjac¢ na suho, dobro
prozra¢eno mjesto.

2. Ukljucite punjac u odgovarajudi
izvor napajanja. Crveno indika-
torsko svjetlo (Sl. 1.2) ¢e ostati
upaljeno.

3. Pazljivo gurnite bateriju u utor
za punjenje (SL. 1.1). Dok se ba-
terija puni, treptat e zelena in-
dikatorska lampica.

4. Nakon 3to je baterija potpuno
napunjena, zelena indikatorska
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lampica ostaje upaljena. Zatim
se baterija moZe pazljivo izvaditi
iz utora za punjenje.
5. Odvojite punjac od izvora napa-
janja.
BILJESKA
U slucaju zastite od prekomjerne
struje ili prenapona, crveno indika-
torsko svjetlo ¢e treperiti kao upo-
zorenje o gresci.
UPOZORENJE
Ne pokusavajte puniti nekompa-
tibilnu bateriju jer bi to moglo biti
opasno za sam stroj, kao i za ru-
kovatelja, promatrace, zivotinje ili
imovinu.

ZASTITA OD PRETEMPERATURE
Ako je temperatura baterije tije-
kom punjenja u bilo kojem trenut-
ku izvan granica 0°C<T ili T=50°C,
zelenoi crveno indikatorsko svjetlo
Ce treperiti istovremeno i proces
punjenja ¢e se zaustaviti, kako bi
se zastitili uredaji od pregrijavanja.
Nakon $to se temperatura vrati na
normalu, proces punjenja e se na-
staviti.

UPOZORENJE
Uvijek provjerite jesu li otvori za
zrak na punjacu Cisti i nisu zaceplje-
ni kako biste izbjegli rizik od pregri-
javanja.

RJESAVANJE PROBLEMA

U slucaju kvara obratite se proda-
vacu ili ovlastenom servisu.

ODRZAVANJE | CISCENJE

ODRZAVANJE
Radi vlastite sigurnosti, iskljucite
prekidac i iskljucite stroj iz izvora
napajanja prije bilo kakvog postup-

¢ FFG
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ka odrzavanja na stroju. Drzite svoj
uredaj cistim. Spajanje i popravke
elektricne opreme smije izvoditi
samo ovlasteni elektricar.

CISCENJE

Koristite malu mekanu cetku za
¢is¢enje vanjskog dijela jedinice.
Nemoijte koristiti jake deterdzente.
Sredstva za cis¢enje u kucanstvu
koja sadrze aromati¢na ulja po-
put bora i limuna i otapala poput
kerozina mogu ostetiti plasticno
kuciste ili rucku. Obrisite svu vlagu
mekom krpom. Po potrebi uklonite
prasinu, prljavstinu i ostatke stroj-
ne obrade odgovaraju¢im usisava-
cem.

SKLADISTENJE

Iskljucite prekidac i uklonite stroj s

izvora napajanja kako biste ga spre-

mili. Stroj skladistite samo u suhim

i dobro prozracenim prostorima.

U slucaju da ce se stroj skladistiti

dulje vrijeme, upotrijebite sljededi

postupak skladistenja:

1. Temeljito ga ocistite i pregle-
dajte ima li labavih ili ostecenih
dijelova.

2. Cuvajte ga u originalnom paki-
ranju.

ZASTITA OKOLISA

Ovaj se proizvod ne smije odla-
gati zajedno s kuénim otpadom u
skladu s odgovaraju¢im zakono-
davstvom koje se odnosi na otpad
elektricne i elektronicke opreme,
gdje je to primjenjivo. Reciklirajte
sirovine umjesto da ih odlazete kao
otpad. Proizvod, pribor i ambalazu
treba razvrstati za ekoloski prihvat-
ljivo recikliranje. Ispravnim zbrinja-
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vanjem ovog proizvoda takoder
pridonosite uc¢inkovitom koristenju
prirodnih resursa.

Informacije o sabirnim mjestima za
otpadnu opremu mozete dobiti u
svojoj op¢inskoj upravi, javnom ko-
munalnom tijelu, ovlastenom tijelu
za zbrinjavanje otpadne elektri¢ne
i elektronicke opreme ili u svom ko-
munalnom poduzedu.

JAMSTVO

Ovaj proizvod ima jamstvo u skladu
sa zakonskim/posebnim propisima
zemlje, na snazi od datuma kupnje
od strane prvog korisnika. Obratite
se svom ovlastenom prodavacu za
rastavljanje i servis koji nisu obu-
hvaceni ovim priru¢nikom. U slu-
¢aju reklamacije, posaljite potpuno
sastavljen proizvod vasem proda-
vacu ili sluzbenom servisu.

Jamstvo pokriva troskove poprav-

ka proizvoda i sve potrebne za-

mjene dijelova koji su neispravni u

pogledu materijala ili proizvodnje i

ne odnosi se na:

» Gdje su popravke izvrsile ili pokusa-
le izvrsiti osobe koje nisu sluzbeni
ili ovlasteni servisni centar.

» Gdje su napravljene izmjene ili kri-
votvorine proizvoda.

»Gdje su ugradeni neoriginalni ili
nepreporuceni dijelovi, potrodni
materijal ili dodaci.

»U slucaju prekomjerne uporabe,
neortodoksne uporabe ili bilo ka-
kve uporabe koja nije u skladu s
korisnickim priru¢nikom.

» U slucaju loseg odrzavanja ili izlo-
Zenosti Stetnim ¢imbenicima iz
okolisa.

»Tamo gdje su potrebni popravci
zbog normalnog trosenja ili po-

trosSnog materijala, dodataka, ka-
bela za napajanje, pratedih baterija
i drugih povezanih predmeta.

» Za manja odstupanja od specifika-
cija koja nisu potrebna za ispravan
rad proizvoda.

» Za ostecenja koja su rezultat ¢im-
benika koji nisu proizvod, kao sto
su prirodne katastrofe, krada, ha-
banje tijekom transporta, slucajna
ostecenjaitd.

» Kada se proizvod koristi kao pred-
met za iznajmljivanje.

» Ako je proizvod izlozbeni predmet,
uzorak ili je isporucen besplatno.
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sine, precum si pentru operator,
trecatori, animale sau bunuri.

Tineti intotdeauna la distanta pe
cei din jur si animalele care ar pu-
tea fi rdnite, precum si obiectele

ROMANA

AVERTIZARI GENERALE DE
SIGURANTA

Cititi si intelegeti acest manual
inainte de a utiliza produsul. Ner-
espectarea instructiunilor furniza-
te cu privire la produs poate duce
la accidente, vatamari corporale
grave si daune materiale. Puteti
ajuta la prevenirea accidentelor
prin familiarizarea cu comenzile
produsului si prin  respectarea
procedurilor de operare de sigu-
ranta si a semnelor de siguranta
aferente acestuia. Daca acest pro-
dus urmeaza sa fie utilizat de alta
persoana decat dvs., va rugdm sa
transmiteti si acest manual. Legile
locale pot restrictiona varsta min-
ima a operatorului.

Dacd intdmpinati o situatie in care
nu sunteti sigur cum sa procedati,
ar trebui sd intrebati un expert.
Evitati orice utilizare pe care o con-
siderati a fi peste capacitatea dvs.
- folositi intotdeauna bunul simt.

PERICOLE ZONA DE LUCRU

Inspectati cu atentie intreaga zona
de lucru si indepdrtati orice ar pu-
tea fi o sursad periculoasa pentru
dvs. sau poate cauza deteriorarea
produsului. Zonele aglomerate
si bancile cresc sansele unui acci-
dent. Tineti produsul departe de
materiale inflamabile. Nu utilizati
niciodatd produsul in apropierea
sau in apropierea materialelor
periculoase, de ex. acumularea de
produse inflamabile sau explozive
si orice alt obiect care ar putea
fi periculos pentru produsul in

care ar putea fi deteriorate, in timp
ce utilizati produsul. Nu utilizati
niciodata produsul sau accesoriile
catre parti ale corpului, animale,
oameni sau proprietdti. Retineti
cd operatorul este responsabil
pentru accidente si/sau daune pro-
duse altor persoane, animale sau
bunurilor acestora.

Nu utilizati produsul in medii cu
umiditate excesiva, praf, murdarie,
vapori corozivi sau explozivi.

OPERAREA SIGURANTA

Nu utilizati produsul in timp ce
sunteti obosit sau sub influenta
drogurilor, alcoolului sau a oricaror
medicamente care vd pot afecta
capacitatea de a-l utiliza.

Tnainte de a utiliza produsul, efec-
tuati intotdeauna o verificare
vizuald pentru eventuale prob-
leme. Toate parghiile operationale
ale produsului trebuie sé se depla-
seze cu usurinta dintr-o pozitie in
alta si nu trebuie sa fie fortate. Ma-
nerele si dispozitivele de protectie
trebuie sa fie curate si uscate, pre-
cum si bine fixate pe produs.

Nu fortati produsul in afara capac-
itdtilor lui nominale si utilizati-l
numai in scopul pentru care a fost
proiectat.

Nu montati echipamente sau acce-
sorii pe produsul neprevazut sau
aprobat de producator. Nu incer-
cati niciodatd sa modificati pro-
dusul. Modificarile sau accesoriile
neautorizate pot duce la vatamari
corporale grave sau moartea op-
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eratorului sau a altor persoane.
Asigurati-va ca utilizati intotdeau-
na unealta corectd pentru fiecare
lucrare, pentru a evita defectiunile
sau ranirea produsului. Evitati su-
praincdrcarea produsului.

Daca ceva se rupe sau are loc un
accident in timpul lucrului, dezac-
tivati imediat produsul si indepar-
tati-l pentru a preveni deteriorarea
ulterioard. in cazul in care un corp
strdin a patruns in produs, opriti-l
imediat, verificati-l pentru even-
tuale deteriorari si efectuati repa-
ratii inainte de a-l porni din nou.
Consultati dealerul dumneavoas-
trd autorizat pentru dezasamblare
si service, care nu sunt tratate in
acest manual.

Scoateti toate cheile si cheile
din produs finainte si in timpul
functionarii.

Asigurati-va cd opriti produsul si
deconectati-l de la sursa de alimen-
tare:

La montarea sau demontarea acce-
soriilor si uneltelor.

Ori de cte ori ldsati produsul nesu-
pravegheat.

In timpul curétarii sau intretinerii.

in timpul repozitiondrii, transportului
sau depozitdrii produsului.

Nu inhalati praful, particulele,
fumul, gazele de esapament sau
vaporii de combustibil produse in
timpul functiondrii sau realimenta-
ri produsului, acolo unde este
prezent.

Acest produs poate produce un
cdmp electromagnetic in timpul
functionarii sale. Pentru a elimina
riscul ca acest produs sd inter-
fereze cu implanturile medicale
active sau pasive, persoanele cu
implanturi medicale trebuie sa-si

consulte medicul si producatorul
implantului medical Tnainte de a
utiliza acest produs.

PERICOLE RAMANE

Produsul a fost construit folosind
tehnologie moderna si in confor-
mitate cu regulile de siguranta
recunoscute. Chiar si atunci cdnd
toate masurile de sigurantd sunt
in vigoare, unele pericole rédmase,
care nu sunt incd evidente, pot fi
prezente. Operatorul trebuie sa
foloseasca bunul simt si sa ia masu-
rile de precautie necesare pentru a
evita riscurile din cauza pericolelor
ramase. Astfel de riscuri pot in-
clude, dar nu se limiteaza la: afec-
tarea auzului, riscul de rdnire din
cauza obiectelor sau particulelor
zburdtoare si vatamari fizice din
cauza utilizarii prelungite.

CATEGORIA AVERTIZARI DE
SIGURANTA

PERICOLE CU ELECTRICITATE

Tensiunea si frecventa nominale
ale sursei de energie electricd tre-
buie s se incadreze in specificatiile
produsului. Nu intrati in contact cu
suprafete impamantate sau cabluri
electrice, pentru a evita riscul de
electrocutare. Nu expuneti produ-
sul si cablurile electrice la conditii
umede si nu atingeti niciodatd
cand sunt ude. Asigurati-va ca ca-
blurile electrice nu intrd in contact
cu partile fierbinti ale produsului
si, de asemenea, protejati-le de
caldura, ulei si obiecte ascutite.
Tineti intotdeauna produsul de su-
prafetele izolate de prindere.

Asigurati-va ca cititi si intelegeti
pe deplin manualele respective
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ale bateriilor, inainte de a utiliza in

combinatie cu acest produs. Ori-

entdrile generale sunt, dar fard a

se limita, dupa cum urmeaza:

» Utilizati numai bateriile recoman-
date de producdtor.

»Tensiunea nominald a sursei de
energie electricd trebuie sd se
incadreze in specificatiile fiecarui
articol.

» Nu utilizati niciodata o baterie sau
un incarcdtor deteriorat, uzat sau
modificat.

» Utilizati o priza cu contact de masa
pentru incarcator.

» Nu folositi cablul pentru a scoate
stecherul incarcdtorului din priza.
»Nu expuneti bateria si incarcdtor-
ul la conditii umede si nu atingeti

niciodata cand sunt ude.

» Nu expuneti bateria si incarcdtorul
la temperaturi excesive. incdrcati
bateriile numaiin interior.

» Tineti incdrcatorul si bornele de
conectare a bateriei departe de
metal sau alte obiecte care ar pu-
tea cauza un scurtcircuit.

»Tineti bateriile si incdrcatoarele
departe de orice sursa de incendiu
si de materiale inflamabile.

»in caz de scurgere de lichid din
baterie, nu ldsati-l sd intre in con-
tact cu pielea sau cu ochii. In caz
de contact, spalati zona afectata
cu cantitati mari de apa si solici-
tati imediat sfatul medicului. Nu
inhalati continutul componentelor
interne ale bateriei expuse.

SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DATE TEHNICE

Consultati tabelul respectiv de la
sfarsitul manualului.

(]
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UTILIZAREA PREVAZUTA

incarcitorul este potrivit numai
pentru utilizare in interior si pentru
ncarcarea bateriilor compatibile.

Orice altd utilizare diferitd de cele
mentionate mai sus poate fi peric-
uloasa, poate dduna oamenilor si/
sau poate deteriora proprietatile
din apropiere si produsulin sine.

UTILIZARE NEPRODUTA

Masina nu trebuie utilizatd pentru
manipularea materialelor periculo-
ase, de ex. acumularea de produse
inflamabile sau explozive, materi-
ale solide sau orice alt obiect care
ar putea fi periculos pentru masina
n sine, precum si pentru operator,
trecatori, animale sau bunuri. Ex-
emplele de utilizare necorespun-
zatoare pot include, dar nu se lim-
iteaza la, operarea masinii:
» Fara accesoriile originale furnizate
de producator.
» Cu accesorii originale, dar intr-un
mod neconform cu instructiunile.
» Fara piese de schimb originale.
» Cu modificari neautorizate.

IDENTIFICARE (FIG. 1)

1. Slot de incdrcare
2. Indicator luminos
3. Gurile de aer de racire

PREGATIREA

Despachetarea si finalizarea ans-
amblului trebuie efectuate pe o
suprafata plana si stabild, cu spatiu
suficient pentru deplasarea masinii
si ambalarea acesteia si utilizarea
echipamentelor adecvate.




OPERATIUNE

iINCARCARE BATERIE

Pentru a incarca o baterie compat-

ibila:

1. Asezati incarcatorul intr-o zond
uscata si bine ventilata.

2. Conectati incarcatorul la o sursa
de alimentare adecvata. Indica-
torul luminos rosu (Fig. 1.2) va
ramane aprins.

. Glisati cu grija bateria in slotul
de incircare (Fig. 1.1). in timp
ce bateria se incarca, indicatorul
luminos verde va clipi.

4. Odata ce bateria este complet
incarcata, indicatorul luminos
verde rdmane aprins. Apoi, ba-
teria poate fi scoasa cu grija din
slotul de incarcare.

5. Scoateti incarcatorul de la sursa
de alimentare.

NOTA

in cazul protectiei la supracurent

sau la supratensiune, indicatorul

luminos rosu va clipi ca avertizare
de eroare.

AVERTIZARE

Nu incercati sa incdrcati nicio bat-
erie incompatibild, deoarece acest
lucru ar putea fi periculos pentru
masind in sine, precum si pentru
operator, trecatori, animale sau
proprietate.

w

PROTECTIELA

EXTRATEMPERATURA
Dacd temperatura bateriei in
timpul incarcarii este in orice mo-
ment in afara limitelor 0°C<T sau
T>50°C, luminile indicatoare verde
si rosu vor clipi simultan si proce-
sul de incarcare se va opri, pentru
a proteja dispozitivele. de la su-
praincalzire. Odata ce temperatura

Romana

revine la normal, procesul de incar-
care va relua.
AVERTIZARE

Asigurati-va intotdeauna ca orifi-
ciile de aerisire ale incarcatorului
sunt curate si nu sunt infundate,
pentru a evita riscul de supraincdl-
zire.

DEPANARE

in cazul unei defectiuni, contactati
dealerul sau un centru de service
autorizat.

INTRETINERE S| CURATARE

INTRETINERE
Pentru propria dumneavoastra
siguranta, opriti intrerupatorul

si scoateti masina de la sursa de
alimentare, fnainte de orice op-
eratiune de intretinere a masinii.
Pdastrati aparatul curat. Conexiu-
nile si reparatiile echipamentelor
electrice pot fi efectuate numai de
un electrician autorizat.

CURATARE
Utilizati o perie moale mica pent-
ru a curata exteriorul unitdtii. Nu
folositi detergenti puternici. Pro-
dusele de curdtare de uz casnic
care contin uleiuri aromatice pre-
cum pinul si ldmaia si solventi pre-
cum kerosenul pot deteriora carca-
sa sau manerul din plastic. Stergeti
orice umezeald cu o carpa moale.
Dacd este necesar, indepartati
praful, murdaria si reziduurile de
prelucrare cu un aspirator adecvat.

DEPOZITARE
Opriti intrerupdtorul si scoateti
masina de la sursa de alimentare

www.ffg-tools.com
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pentru a o depozita. Depozitati
masina numaiin zone uscate si bine
ventilate. in cazul in care masina va
fi depozitatd pentru o perioada
lunga de timp, utilizati urmatoarea
procedurd de depozitare:

1. Curdtati-l bine si verificati dacd
existd piese slabite sau deteri-
orate.

2. Pastrati-l in ambalajul original.

PROTECTIA MEDIULUI

Acest produs nu trebuie aruncat
impreund cu deseurile menajere
in conformitate cu legislatia in
vigoare privind deseurile de echi-
pamente electrice si electronice,
acolo unde este cazul. Reciclati
materiile prime in loc sd le aruncati
ca deseuri. Produsul, accesoriile si
ambalajele trebuie sortate pentru
reciclare ecologica. Prin eliminar-
ea corectd a acestui produs, con-
tribuiti si la utilizarea eficientd a
resurselor naturale.

Puteti obtine informatii despre
punctele de colectare a deseurilor
de echipamente de la adminis-
tratia dumneavoastra municipalg,
autoritatea publica de eliminare a
deseurilor, un organism autorizat
pentru eliminarea deseurilor de
echipamente electrice si electron-
ice sau compania dumneavoastra
de eliminare a deseurilor.

GARANTIE

Acest produs este garantat in
conformitate cu reglementdrile
legale / specifice tarii, in vigoare
de la data achizitiei de catre prim-
ul utilizator. Consultati dealerul
dumneavoastra autorizat pentru
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dezasamblare si service, care nu
sunt tratate in acest manual. in
cazul unei reclamatii, va rugam sa
trimiteti produsul, complet asam-
blat, distribuitorului sau centrului
de service oficial.

Garantia acopera costurile de rep-

arare a produsului si orice inlocuire

necesard a pieselor care sunt de-
fecte in ceea ce priveste materialul
sau fabricatia si nu se aplica:

»in cazul in care reparatiile au fost
efectuate sau incercate de alte
persoane decat un centru de rep-
aratii oficial sau autorizat.

»Acolo unde s-au facut modificari
sau falsificari ale produsului.

» Acolo unde au fost instalate piese,
consumabile sau accesorii neorigi-
nale sau nerecomandate.

»in caz de utilizare excesiv, utiliza-
re neortodoxd sau orice utilizare
care nu este in conformitate cu
manualul de utilizare.

»in caz de intretinere proastd sau
de expunere la factori de mediu
NOCiVi.

» Acolo unde sunt necesare reparatii
din cauza uzurii normale sau a con-
sumabilelor, accesoriilor, cablurilor
de alimentare, bateriilor suport si
altor articole conexe.

» Pentru abateri minore de la speci-
ficatii care nu sunt necesare pent-
ru buna functionare a produsului.

» Pentru daune care sunt rezultatul
altor factori decét produsul, cum
ar fi dezastre naturale, furt, uzura
in timpul transportului, daune ac-
cidentale etc.

» in cazulin care produsul este folos-
it ca articol de inchiriere.

»in cazul in care produsul este un
articol de expozitie, esantion sau a
fost furnizat gratuit.
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FIGYELMEZTETESEK

A termék hasznalata elétt olvassa
el és értse meg ezt a kézikdnyvet.
A termékre vonatkozd utasitdsok
be nem tartdsa balesethez, suly-
0s személyi sériléshez és anya-
gi kdrokhoz vezethet. Segithet
megeldzni a baleseteket, ha ismeri
terméke kezelSszerveit, és betart-
ja a biztonsdgi miveleteket és a
kapcsolodd biztonsagi jelzéseket.
Ha ezt a terméket mdas személy
is haszndlja, kérjuk, adja 3t ezt a
kézikonyvet is. A helyi torvények
korldtozhatjak az Gzemeltetd alsd
korhatérat.

Ha olyan helyzetbe ker(l, amikor
nem tudja, hogyan tovabb, fordul-
jon szakemberhez. KerGljon min-
den olyan hasznalatot, amelyrél
Ggy gondolja, hogy meghaladja
képességeit — mindig hasznalja a
jézan eszét.

A MUNKATERULET VESZELYEI

Alaposan ellenérizze az egész
munkateriletet, és tdvolitson
el mindent, ami veszélyes for-
ras lehet az On szédméra, vagy
karosithatja a terméket. A zsufolt
terlletek és padok novelik a bale-
setek esélyét. Tartsa tdvol a ter-
méket gydlékony anyagoktél. Soha
ne hasznalja a terméket veszélyes
anyagok kozelében, pl. gyulékony
vagy robbandsveszélyes termékek
felhalmozédasa és minden oly-
an targy, amely veszélyes lehet
magara a termékre, valamint a ke-
zelbre, a kozelben tartézkoddkra,

az allatokra vagy a tulajdonra.
Mindig tartsa tdvol a kozelben
tartézkodokat és az allatokat,
amelyek megsérilhetnek, val-
amint azokat a tadrgyakat, ame-
lyek megsérilhetnek a termék
hasznalata kozben. Soha ne
hasznélja a terméket vagy annak
tartozékait testrészek, allatok, em-
berek vagy targyak felé. Ne feled-
je, hogy az Uzemeltetd felelss a
més emberekben, llatokban vagy
vagyontédrgyaikban bekovetkezett
balesetekért és/vagy karokért.

Ne haszndlia a terméket olyan
kornyezetben, ahol tdlzott ned-
vesség, por, szennyez6dés, kor-
roziv. vagy robbandsveszélyes
g6z6k vannak.

BIZTONSAGOS MUKODES

Ne hasznélja a terméket, ha faradt
vagy kabitészer, alkohol vagy
barmilyen olyan gydgyszer hatésa
alatt &ll, amely befolydsolhatja a
kezelési képességét.

A termék hasznélata elétt mindig
szemrevételezéssel ellendrizze az
esetleges problémdkat. A termék
Osszes miikodtetd karjdnak konny-
en kell mozognia egyik helyzetbél
a masikba, és nem kell erdltetni.
A fogantylknak és a védbesz-
kozoknek tisztdnak és szédraznak,
valamint biztonsdgosan a ter-
mékhez rogzitve kell lennidk.

Ne eréltesse a terméket a névleges
képességein tdl, és csak a tervezett
célra hasznalja.

Ne szereljen fel olyan berendezést
vagy tartozékot a termékre, ame-
lyet a gyarté nem tervezett vagy
nem hagyott jéva. Soha ne kisérel-
je meg médositani a terméket. A
nem engedélyezett mddositasok
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vagy tartozékok sulyos személyi
sérilést vagy a kezel vagy mésok
halélat okozhatjék. Ugyeljen arra,
hogy minden munkéhoz mindig a
megfelel§ szerszamot haszndlja,
hogy elkerilje a termék meghiba-
sodasat vagy sérllését. Kerilje a
termék talterhelését.

Ha munka kézben valami eltor-
ik vagy baleset torténik, azonnal
kapcsolja ki a terméket, és vigye
el a tovébbi kadrosodas elkerilése
érdekében. Ha idegen test kerult
a termékbe, azonnal allitsa le, el-
lendrizze, hogy nem sérilt-e meg,
és végezze el a javitdst, mieldtt
Gjrainditana.

Ajelen kézikonyvben nem szerepld
szétszereléssel és szervizeléssel
kapcsolatban forduljon hivatalos
forgalmazéjdhoz.

Hasznalat eldtt és kozben tavolit-
son el minden kulcsot és csa-
varkulcsot a termékrél.

Feltétlentl allitsa le a terméket, és
hizza ki az dramforrasboél:
Tartozékok és szerszamok felszerelé-
sekor vagy eltdvolitdsakor.

Amikor felligyelet nélkil hagyja a
terméket.

Tisztitds vagy karbantartds kozben.
Atermék athelyezése, széllitdsa vagy
téroldsa soran.

Ne lélegezze be a port, részec-
skéket, flustoket, kipufogdgdzokat
vagy Uzemanyaggdzoket, amelyek
atermék mikodése vagy tankoladsa
soran keletkeznek, ha vannak.

Ez a termék mikodése soran elek-
tromdgneses mezét kelthet. An-
nak elkerilése érdekében, hogy ez
a termék megzavarja az aktiv vagy
passziv orvosi implantatumokat, az
orvosiimplantatummal rendelkezé
személyeknek konzultdlniuk kell

KATEGORIA
FIGYELMEZTETESEK
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orvosukkal és az orvosi implanta-
tum gyartodjéval a termék hasznéla-
ta eldtt.

FENNTARTO VESZELYEK

A termék modern technoldgidval
és az elismert biztonsagi szabélyok
betartasaval készult. Még akkor is,
ha minden biztonsagi intézkedés
megvan, jelen lehet néhany fen-
nmaradd, még nem nyilvdnvald
veszély. A kezelének jézan eszét
kell kovetnie, és meg kell tennie
a szlkséges dvintézkedéseket
a fennmaradé veszélyek miatti
kockazatok elkeriilése érdekében.
Ilyen kockéazatok lehetnek, de nem
kizarélagosan:  halldskérosodas,
repulé targyak vagy részecskék
altal okozott sérulések kockézata,
valamint a hosszan tarté hasznalat-
bol eredé fizikai sérilés.

. BIZTONSAGI

ELEKTROMOS VESZELYEK

Az aramelldtds fesziltségének
és frekvencidjanak meg kell felel-
nie a termék specifikicidinak. Az
dramités veszélyének elkerllése
érdekében ne érintkezzen foldelt
feluletekkel vagy elektromos ka-
belekkel. Ne tegye ki a terméket
és az elektromos kébeleket nedves
korilményeknek, és soha ne érin-
tse meg, ha nedves. Ugyelien
arra, hogy az elektromos kébelek
ne érintkezzenek a termék for-
ré részeivel, és védje azokat a
hétél, olajtdl és éles targyaktol.
A terméket mindig a szigetelt
fogéfelileténél fogja meg.

Mieldtt ezzel a termékkel egydtt
hasznalnd, feltétlendl olvassa el
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és teljesen megértse az akku- RENDELTETESSZERUHASZNALAT

muldtorok vonatkozé kézikonyveit.

Az 3ltaldnos irdnyelvek a kévet-

kez&k, de nem kizarélagosan:

» Csak a gyarto éltal javasolt akku-
muldtorokat hasznalja.

» Az aramelldtas névleges
fesziltségének az egyes tételek
specifikaciéi kozott kell lennie.

» Soha ne hasznaljon sérilt, kopott
vagy mddositott akkumulétort
vagy toltst.

» A t6lt6hoz hasznaljon foldelt csat-
lakozdaljzatot.

»Ne a kébellel hiizza ki a tolts csat-
lakozéjat a konnektorbdl.

» Ne tegye ki az akkumulatort és a
toltét nedves kortlményeknek, és
soha ne érintse meg, ha nedves.

» Ne tegye ki az akkumulatort és a
toledt tal magas hémérsékletnek.
Az akkumuldtorokat csak beltér-
ben téltse.

»Tartsa tdvol a toltd és az akku-
mulator érintkezdit fémtdl vagy
egyéb targyaktdl, amelyek rovid-
zarlatot okozhatnak.

»Tartsa tavol az akkumuldtorokat
és a toltdket minden tizforrastol
és gyulékony anyagoktél.

» IAkkumulatorfolyadék szivargasa
esetén ne engedje, hogy bdrrel
vagy szemmel érintkezzen. Erint-
kezés esetén az érintett terlletet
bé vizzel le kell mosni és azonnal
orvoshoz kell fordulni. Ne lélegez-
ze be aszabadon [évé akkumuldtor
belsejének tartalmat.

TERMEKLEIRAS

MUSZAKI ADATOK

Tekintse meg a kézikonyv végén
taldlhaté megfelelé tablazatot.

A tolts csak beltéri hasznélatra és
kompatibilis  akkumuldtorcsoma-
gok toltésére alkalmas.

A fent emlitettektél eltérd barme-
ly mds hasznalat veszélyes lehet,
embereket  kédrosithat  és/vagy
karosithatja a kozeli ingatlant és
magat a terméket.

HELYTELEN HASZNALAT

A gépet nem szabad veszélyes
anyagok kezelésére hasznalni, pl.
gyUlékony vagy robbandsveszély-
es termékek, szildrd anyagok vagy
barmely mas targy felhalmozdda-
sa, amely veszélyes lehet magéra
a gépre, valamint a kezel6re, a ko-

zelben lévékre, az allatokra vagy a

tulajdonra. A helytelen haszndlat

példai lehetnek, de nem kizaréla-
gosan a gép Uzemeltetése:

» A gyartd altal szallitott eredeti tar-
tozékok nélkal.

» Eredeti tartozékokkal, de a
hasznélati utasitdsnak nem megfe-
lel& médon.

» Eredeti alkatrészek nélkul.

» Engedély nélkili médositsokkal.

AZONOSITAS (1. ABRA)

1. Toltényilds
2. Jelz6 ldmpa
3. HUitd szellzényildsok

KESZITMENY

A kicsomagolast és az Ossz-
eszerelést sik és stabil feluleten
kell végezni, elegendé hely legyen
a gép mozgatdsdhoz és csoma-
goladséhoz, valamint megfelel
felszerelések hasznalatdhoz.

www.ffg-tools.com
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MUVELET a tolts szell6zényildsai tisztdk és
3 L nincsenek eltémdédve, hogy elk-
AKKUMULATOR TOLTES erllje a tilmelegedés veszélyét.

A kompatibilis akkumulator

tsltéséhez: HIBAELHARITAS

1. Helyezze a toltét szaraz, jol
szell6z6 helyre.

2. Csatlakoztassa a toltét egy
megfelel§ tdpegységhez. A pi-
ros jelz6fény (1.2. dbra) égve
marad.

3. Ovatosan csUsztassa be az ak-
kumulatort a toltényildsba (1.1.
4bra). Amig az akkumuldtor
toleddik, a zold jelzéfény villog.

4. Ha az akkumuldtor teljesen
feltoltédott, a zold jelz6fény
folyamatosan vildgit. Ezutdn az
akkumulator évatosan kivehetd
a toltényilasbél.

5. Hlzza ki a toltét az dramforrds-
bél.

Meghibdsodés esetén forduljon a
forgalmazéhoz vagy egy hivatalos
szervizkdézponthoz.

KARBANTARTAS ES TISZTITAS

KARBANTARTAS

Sajat biztonsdga érdekében kapc-
solja ki a kapcsoldt, és hizza ki a
gépet az aramforrdsbol, mieldtt
barmilyen karbantartasi miiveletet
végezne a gépen. Tartsa tisz-
tdn készulékét. Az elektromos
berendezések csatlakoztatasat
és javitdsdt csak képesitett villa-
nyszerels végezheti.

JEGYZET
Taldram vagy tulfesziltség elleni
védelem esetén a piros jelz6ldmpa
hibajelzésként villog.

FIGYELEM

TISZTITAS
Hasznaljon kis puha kefét a
készulék kilsejének tisztitdsahoz.

Ne kiséreljen meg inkompatibi-
lis akkumulatort toélteni, mert ez
veszélyes lehet a gépre, valamint
a kezeldre, a kozelben évékre, az
4llatokra vagy a tulajdonra.

TUL HOMERSEKLET VEDELEM

Ha az akkumuldtor hémérséklete
toltés kozben a 0°C<T vagy T=50°C
hatarértéken kivil esik, a zold és a
pirosjelz6fény egyszerrevillog, ésa
toltési folyamat ledll, a készilékek
védelme érdekében. tdlmele-
gedéstSl. Amint a hémérséklet
visszaall a normal értékre, a toltési
folyamat folytatédik.

FIGYELEM

Mindig gy6z6djon meg arrél, hogy

¢ FFG

Ne hasznéljon erds tisztitészere-
ket. Az aromds olajokat, példaul
fenys- és citromolajat és old-
Oszereket, példaul kerozint tar-
talmazé haztartasi tisztitészerek
karosithatjdk a mulanyag hézat
vagy a fogantyGt. Puha ruhdval
torolje le a nedvességet. Szlikség
esetén tavolitsa el a port, szenny-
ez8dést és a megmunkaldsi mar-
advanyokat megfelelé porszivéval.

TAROLAS

A téroldshoz kapcsolja ki a kapc-
solét, és tévolitsa el a gépet az
dramforrasrél. A gépet csak szaraz
és jol szell6z6 helyen tarolja. Ha
a gépet hosszabb ideig térolja,
kovesse az alabbi tarolési eljarast:
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1. Alaposan tisztitsa meg, és el-
lendrizze, hogy nincsenek-e laza
vagy sérilt részek.

2. Tarolia az eredeti csoma-
golasaban.
KORNYEZETVEDELEM

Ezt a terméket nem szabad a
haztartdsi hulladékkal egyltt a&r-
talmatlanitani az elektromos és
elektronikus berendezések hul-
ladékaira vonatkoz6 jogszabalyok-
nak megfelel6en. Hasznositsa Ujra
a nyersanyagokat ahelyett, hogy
hulladékként dobnd el. A terméket,
a tartozékokat és a csomagolast
szét kell vélogatni a kérnyezetba-
rdt  Ujrahasznositds érdekében.
A termék megfelel artalmat-
lanitésaval On a természeti eréfor-
rasok hatékony felhasznaldséhoz is
hozzajérul.

A hulladékok  gydjtShelyeirdl
tdjékozédhat az ©nkormanyzat-
tél, a hulladékkezelésért felelds
hatésagtol, az elektromos és elek-
tronikus berendezések hulladéka-
inak drtalmatlanitaséval megbizott
szervezettdl vagy a hulladékértal-
matlanité cégtdl.

GARANCIA

Erre a termékre a torvényi/orszég-
specifikus eléirdsoknak megfeleld
garanciat véllalunk, amely az elsé
felhasznald altali vasarlas napjatél
érvényes. A jelen kézikényvben
nem szerepld szétszereléssel és
szervizeléssel kapcsolatban for-
duljon hivatalos forgalmazéjahoz.
Reklamacié esetén kérjik, kildje el
a terméket teljesen Gsszeszerelve
forgalmazéjanak vagy a hivatalos

szervizkdzpontnak.

A garancia fedezi a termék

javitdsdnak és az anyag- vagy

gyértasi szempontbdl hibas alk-
atrészek szlkséges cseréjének
koltségeit, és nem érvényes:

»Ha a javitdst nem a hivatalos
személy vagy egy hivatalos
javitékdzpont  végezte  vagy
kisérelte meg.

»Ha a terméket moédositottak vagy
meghamisitottak.

»Ahol nem eredeti vagy nem
ajanlott alkatrészeket, fogydesz-
kozoket  vagy  tartozékokat
szereltek be.

» Talhasznélat, szokatlan hasznélat
vagy a haszndlati Gtmutatdnak
nem megfeleld hasznalat esetén.

»Rossz karbantartds vagy karos
kornyezeti  tényezéknek  vald
kitettség esetén.

»Ahol javitdsra van szlkség a
norméal kopds vagy a fogydesz-
kozok, tartozékok, tapkabelek,
tartéelemek és egyéb kapcsolddd
elemek miatt.

» A specifikdciotol valé  kisebb
eltérésekre, amelyek nem
szlkségesek a termék megfeleld
mikodéséhez.

»Olyan karok esetén, amelyek a
terméken kivili tényezék ered-
ménye, példaul természeti katasz-
trofak, lopas, szallitds kozbeni el-
hasznalédas, véletlen sériilés stb.

»Ahol a terméket bérbeadasra
hasznaljak.

»Ha a termék kidllitasi targy, minta,
vagy ingyenesen szallitottak.

www.ffg-tools.com
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BENDRIEJISAUGOS |SPEJIMALI

Prie§ naudodami gaminj, perska-
itykite ir supraskite §j vadova.
Nesilaikant su gaminiu pateikty
instrukcijy, gali jvykti nelaimingas
atsitikimas, sunkus suzalojimas ir
7ala turtui. Galite padéti isvengti
nelaimingy atsitikimy susipazine
su savo gaminio valdikliais ir laiky-
damiesi saugos naudojimo pro-
cediry bei su juo susijusiy saugos
Zenkly. Jei $j gaminj naudos bet
kuris kitas asmuo, o ne jds pats,
perduokite ir §j vadova. Vietiniai
jstatymai gali apriboti minimaly
operatoriaus amziy.

Jei susiduriate su situacija, kai ne-
sate tikri, kaip elgtis, turétuméte
pasikonsultuoti  su  specialistu.
Venkite bet kokio naudojimo, kuris,
jasy manymu, virsija jdsy galimy-
bes — visada vadovaukités sveiku
protu.

PAVOJAI DARBO ZONOJE

Kruopsciai apziGrékite visg darbo
zong ir pasalinkite viska, kas gali
bdti jums pavojingas 3altinis arba
sugadinti gaminj. Netvarkingos
vietos ir suolai padidina avarijos ti-
kimybe. Laikykite gaminj toliau nuo
degiy medziagy. Niekada nenau-
dokite gaminio arti pavojingy
medZziagy, pvz. uzsiliepsnojanciy
ar sprogiy gaminiy ir kity objekty,
kurie gali bati pavojingi paciam
gaminiui, operatoriui, pasaliniams
asmenims, gyvUnams ar turtui,
susikaupimas.

Naudodami gaminj visada laikyki-
te atokiai nuo pasaliniy asmeny ir

gyvany, kurie gali bati suzeisti, taip
pat daiktus, kurie gali bati sugadin-
ti. Niekada nenaudokite gaminio
ar priedy prie kdno daliy, gyviny,
zmoniy ar turto. Turékite omenyje,
kad operatorius yra atsakingas uz
nelaimingus atsitikimus ir (arba)
Zala, padaryty kitiems Zmonéms,
gyvanams ar jy turtui.
Nenaudokite gaminio aplinkoje,
kurioje yra per daug drégmés,
dulkiy, nesvarumy, koroziniy ar
sprogiy gary.

SAUGI EKSPLOATACIJA

Nenaudokite gaminio, kai esate
pavarge arba apsvaige nuo narko-
tiky, alkoholio ar kity vaisty, kurie
gali turéti jtakos jlsy gebéjimui jj
valdyti.

PrieS naudodami gaminj, visa-
da vizualiai patikrinkite, ar néra
galimy problemy. Visos gaminio
valdymo svirtys turi lengvai judéti
i$ vienos padéties j kit ir nereikés
verzti. Rankenos ir apsaugos jtaisai
turi bati Svards ir sausi, taip pat pa-
tikimai pritvirtinti prie gaminio.
Neverskite gaminio per prievartg
virsijant jo vardines galimybes ir
naudokite jj tik pagal paskirt;.

Ant gaminio nemontuokite jrangos
ar priedy, kuriy nenumaté arba
nepatvirtino gamintojas. Niekada
nebandykite modifikuoti gaminio.
Neleistini pakeitimai ar priedai gali
sukelti rimty kdno suzalojimy arba
operatoriaus ar kity asmeny mirtj.
Jsitikinkite, kad kiekvienam darbui
visada naudojate tinkama jrankj,
kad iSvengtuméte gaminio gedimo
ar suzeidimy. Venkite perkrauti
gaminj.

Jei  dirbant
arba  jvyksta

kazkas  sugenda
nelaimingas atsi-
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tikimas, nedelsdami i$junkite
gaminj ir nuneskite jj toliau, kad
iSvengtuméte tolesnio pazeidimo.
Jei | gaminj pateko svetimkanis,
nedelsdami jj sustabdykite, pa-
tikrinkite, ar nepazeistas, ir prie$
veél paleisdami pataisykite.

kad isvengty rizikos deél likusiy
pavojy. Tokia rizika gali apimti,
bet tuo neapsiribojant: klausos
pablogéjima, rizika susizeisti del sk-
raidanciy daikty ar daleliy ir fizine
zala délilgo naudojimo.
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Kreipkités j savo jgaliotajj platin- KATEGORIJOS SAUGOS
tojg del ismontavimo ir techninés JSPEJIMAI

priezidros, kuriy Siame vadove

neaprasyta. ELEKTROS PAVOJUS

v

vVvy

Prie$ naudodami gaminj ir jo metu
iSimkite visus raktus ir verzliarakci-
us.

Batinai sustabdykite gaminj ir at-
junkite jj nuo maitinimo saltinio:
Montuojant arba nuimant priedus
ir jrankius.

Kai paliekate gaminj be priezidros.
Valymo ar priezitros metu.
Gaminio perkélimo, transportavi-
mo ar sandéliavimo metu.
Nejkvépkite dulkiy, daleliy, ddmy,
iSmetamujy dujy ar kuro gary, susi-
daranciy gaminio veikimo arba de-
galy papildymo metu, jei tokiy yra.
Sis gaminys veikimo metu gali
sukurti  elektromagnetinj lauka.
Kad iSvengtuméte S$io gaminio
trikdziy su aktyviais arba pasyviais
medicininiais implantais, asmenys,
turintys medicininius implantus,
prie$ naudodami $j gaminj turi pa-
sitarti su gydytoju ir medicininiy
implanty gamintoju.

LIKUSI PAVOJAI

Gaminys pagamintas naudojant $i-
uolaikines technologijas ir laikantis
pripazinty saugos taisykliy. Net ir
jgyvendinus visas saugos priemo-
nes, gali kilti tam tikry pavojy,
kurie dar néra akivaizdas. Operato-
rius turi vadovautis sveiku protu ir
imtis batiny atsargumo priemoniy,

Elektros tiekimo jtampa ir daznis
turi atitikti gaminio specifikacijas.
Nelieskite prie jZeminty pavirsiy ar
elektros laidy, kad iSvengtuméte
elektros smuigio pavojaus. Ne-
laikykite gaminio ir elektros laidy
drégnoje aplinkoje ir niekada ne-
lieskite, kai jie slapi. Jsitikinkite,
kad elektros laidai nesiliesty su
karstomis gaminio dalimis, taip
pat apsaugokite jas nuo karscio,
alyvos ir astriy daikty. Visada laiky-
kite gaminj uz izoliuoty griebimo
pavirsiy.

Prie$ naudodami kartu su $iuo ga-

miniu, bdtinai perskaitykite ir su-

prasite atitinkamus akumuliatoriy
vadovus. Bendrosios gairés yra
tokios, bet neapsiribojancios:

» Naudokite tik gamintojo re-
komenduojamas baterijas.

» Elektros tiekimo jtampa turi ati-
tikti kiekvieno elemento specifik-
acijas.

» Niekada nenaudokite paZeistos,
susidéveéjusios ar pakeistos bat-
erijos ar jkroviklio.

» |krovikliui naudokite kistukinj liz-
da su jZzeminimo kontaktu.

» Nenaudokite laido, norédami
iStraukti jkroviklio kistuka is lizdo.

» Nelaikykite akumuliatoriaus ir
jkroviklio drégnoje aplinkoje ir
niekada nelieskite, kai jie lapi.

s.com
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» Nelaikykite baterijos ir jkro-
viklio aukstoje temperatdroje.
Jkraukite baterijas tik patalpose.

» Jkroviklio ir  akumuliatoriaus
jungCiy gnybtus laikykite toli-
au nuo metaliniy ar kity objek-
ty, kurie gali sukelti trumpajj
jungima.

» Akumuliatorius  ir  jkroviklius
laikykite toliau nuo visy ugnies
saltiniy ir degiy medziagy.

»IStekéjus  akumuliatoriaus  sky-
s¢iui, neleiskite jam patekti ant
odos ar j akis. Patekus j paveik-
ta vieta, nuplauti dideliu kiekiu
vandens ir nedelsiant kreiptis j
gydytoja. Nejkvépkite atviry aku-
muliatoriaus vidiniy daliy turinio.

CH 18V/4A | CH 18V/4A-UK

gali bdti, bet tuo neapsiribojant,

masinos valdymas:

» Be originaliy gamintojo pateikty
priedy.

» Su originaliais priedais, bet ne pa-
gal instrukcijas.

» Be originaliy atsarginiy daliy.

» Su neleistinais pakeitimais.

IDENTIFIKACIJA (1 PAV.)

1. Jkrovimo lizdas
2. Indikatoriaus lemputé
3. Ausinimo oro angos

PARUOSIMAS

ISpakavimas ir surinkimas turi bati
atliekamas ant lygaus ir stabilaus
pavirsiaus,  turint  pakankamai
vietos masinai ir jos pakavimui

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS perkelti bei naudoti tinkama
jranga.

TECHNINIAI DUOMENYS

Zr. atitinkama lentele vadovo OPERACIJA

pabaigoje.

AKUMULIATORIY |KROVIMAS

PASKIRTIS Norédami jkrauti suderinamg bat-

Jkroviklis tinkamas naudoti tik pa- erija:

talpose ir jkrauti suderinamus aku- 1. Padékite jkroviklj sausoje, gerai
muliatoriy blokus. védinamoje vietoje.
Bet koks kitas naudojimas, kuris 2. Jjunkite jkroviklj prie tinkamo
skiriasi nuo pirmiau minéty, gali maitinimo saltinio. Raudona in-
bdti pavojingas, pakenkti Zmonéms dikatoriaus lemputé (1.2 pav.)
ir (arba) sugadinti netoliese esantj liks Sviesti.
turtq ir patj gaminj. 3. Atsargiai jstumkite akumulia-
toriy j jkrovimo angg (1.1 pav.).
NETINKAMAS NAUDOJIMAS Kol baterija kraunasi, mirksi Zalia
indikatoriaus lemputé.
Masina negali bdti naudojama 4. Kai baterija visiSkai jkraunama,
tvarkyti pavojingas medziagas, pvz. zalia  indikatoriaus  lemputé
degiy ar sprogiy produkty, kiety dega. Tada akumuliatoriy gali-
medZziagy ar kity objekty, kurie gali ma atsargiai iSimti i$ jkrovimo
bdti pavojingi paciai masinai, op- lizdo.
eratoriui, pasaliniams asmenims, 5. ISimkite jkroviklj nuo maitinimo
gyvinams ar turtui, susikaupimas. Saltinio.
Netinkamo naudojimo pavyzdziais

¢ FFG
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PASTABA
Esant apsaugai nuo per didelés
srovés arba virs jtampos, raudona
indikatoriaus lemputé mirkseés kaip
klaidos jspéjima.

|SPEJIMAS
Nebandykite jkrauti nesuderina-
mo akumuliatoriaus, nes tai gali
bdti pavojinga paciai masinai, taip
pat operatoriui, pasaliniams as-
menims, gyvinams ar turtui.

APSAUGA NUO TEMPERATUROS
Jei akumuliatoriaus temperatira
jkrovimo metu bet kuriame taske
virSija 0°C<T arba T=50°C ribas,
zalia ir raudona indikatoriaus
lemputés mirksés vienu metu ir
jkrovimo procesas sustos, kad bty
apsaugoti jrenginiai. nuo perkaiti-
mo. Kai temperatira bus normali,
jkrovimo procesas bus tesiamas.

ISPEJIMAS
Visada jsitikinkite, kad jkroviklio
oro angos yra $varios ir neuzsi-
kimsusios, kad isvengtuméte per-
kaitimo pavojaus.

PROBLEMU SPRENDIMAS

Gedimo atveju kreipkités | par-

davéja arba jgaliotajj techninés
priezidros centra.
PRIEZIORA IR VALYMAS

PRIEZIORA

Savo paciy saugumui, pries atlikda-
mi bet kokius masinos techninés
priezidros darbus, iSjunkite jungiklj
ir atjunkite masing nuo maitinimo
Saltinio. Laikykite savo prietaisg
Svary. Elektros jrangos prijungima
ir remontg gali atlikti tik sertifikuo-
tas elektrikas.

Lietuviy k. |

VALYMAS

Nedideliu minkStu Sepetéliu nu-
valykite jrenginio iSore. Nenau-
dokite stipriy plovikliy. Buitiniai
valikliai, kuriy sudétyje yra aroma-
tiniy aliejy, pvz., pudy ir citriny, ir
tirpikliy, tokiy kaip Zzibalas, gali
pazeisti plastikinj korpusa arba ran-
kena. Drégme nuvalykite minksta
Sluoste. Jei reikia, atitinkamu dulk-
iy siurbliu pasalinkite dulkes, nes-
varumus ir apdirbimo likucius.

SANDELIAVIMAS

ISjunkite  jungiklj ir istraukite
aparata nuo maitinimo Saltinio, kad
galétumeéte jj laikyti. Masing laikyki-
te tik sausose ir gerai védinamose
patalpose. Jei masina bus saugoma
ilga laika, naudokite $ig saugojimo
procedira:

1. Kruopsdiai jj isvalykite ir pa-
tikrinkite, ar néra palaidy ar
pazeisty daliy.

2. Laikykite jj originalioje pakuoté-
je.

APLINKOS APSAUGA

Sio gaminio negalima i$mesti kartu
su buitinémis atliekomis laikantis
atitinkamy teisés akty dél elektros
ir elektroninés jrangos atlieky. Per-
dirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite ja
kaip atliekas. Produktas, priedai ir
pakuoté turi bati rusiuojami, kad
baty galima perdirbti aplinkai nek-
enksminga. Tinkamai iSmesdami
$j gaminj taip pat prisidedate prie
efektyvaus gamtos istekliy naudo-
jimo.

Informacija apie jrangos atlieky
surinkimo vietas galite gauti i
savo savivaldybés administracijos,
valstybinés atlieky 3alinimo in-

www.ffg-tools.com

53

2
)



54 | Lietuviy k.

stitucijos, jgaliotos elektros ir
elektroninés jrangos atlieky $alin-
imo jstaigos arba atlieky isvezimo
imonés.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija
pagal teisinius / konkrecios Salies
reglamentus, kurie galioja nuo
pirmojo naudotojo jsigijimo datos.
Kreipkités j savo jgaliotajj platin-
toja deél iSmontavimo ir techninés
priezidros, kuriy Siame vadove
neaprasyta. Jei turite pretenzijy,
visiskai surinkta gaminj nusiyskite
pardavéjui arba oficialiam aptar-
navimo centrui.

Garantija apima gaminio taisymo

ir bet kokio reikalingo medziagy

ar gamybos defekty daliy keitimo
islaidas ir netaikoma:

»Kai taisyti atliko arba bandé tai-
syti ne pareigunai ar jgaliotasis
remonto centras.

» Kai buvo padaryta gaminio modi-
fikacija ar falsifikacija.

»Kai buvo sumontuotos neorigi-
nalios arba nerekomenduojamos
dalys, eksploatacinés medziagos
arba priedai.

»Pernelyg didelio naudojimo,
nejprasto naudojimo arba bet
kokio naudojimo ne pagal varto-
tojo vadova.

»Prastai prizidrint arba veikiant
zalingiems aplinkos veiksniams.
»Kai reikia remonto dél jprasto
susidévéjimo arba eksploataciniy
medziagy, priedy, maitinimo ka-
beliy, atraminiy baterijy ir kity

susijusiy elementy.

»Dél nedideliy nukrypimy nuo
specifikacijy, kurie néra bdtini
tinkamam gaminio veikimui.

¢ FFG
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» U7 zala, atsiradusia del kity veik-
sniy nei gaminys, pvz., stichinés
nelaimeés, vagystés, susidéve-
jimas transportavimo metu, atsi-
tiktinis sugadinimas ir kt.

»Kur preké naudojama kaip nuo-
mojama preke.

»Kai preké yra parodos preké,
pavyzdys arba buvo pristatytas
nemokamai.




SHQIPTARE

PARALAJMERIME TE PERG-

JITHSHME TE SIGURISE

Lexoni dhe kuptoni kété manual pér-
para se té pérdorni produktin. Mosz-
batimi i udhézimeve té dhéna né lid-
hje me produktin mund té rezultojé
né aksident, léndim serioz personal
dhe démtim té pronés. Ju mund té
ndihmoni né parandalimin e aksiden-
teve duke u njohur me kontrollet e
produktit tuaj dhe duke respektuar
procedurat e funksionimit té sigurisé
dhe shenjat e sigurisé gé lidhen me
té. Nése ky produkt do té pérdoret
nga ndonjé person tjetér pérvec
jush, ju lutemi kaloni edhe kété ma-
nual. Ligjet lokale mund té kufizojné
moshén minimale té operatorit.
Nése hasni né njé situaté ku nuk jeni
té sigurt se si té vazhdoni, duhet té
pyesni njé ekspert. Shmangni té gjit-
ha pérdorimet gé konsideroni se jané
pértej aftésive tuaja - pérdorni gjith-
moné sensin e pérbashkeét.

RREZIQET E ZONAVE TE PUNES
Inspektoni térésisht té gjithé zonén
e punés dhe higni ¢do gjé gqé mund
té jeté burim i rrezikshém pér ju ose
té shkaktojé démtim té produktit.
Zonat dhe stolat e rrémujshme rrisin
shanset pér njé aksident. Mbajeni
produktin larg materialeve té ndezs-
hme. Asnjéheré mos e pérdorni pro-
duktin prané ose drejt materialeve té
rrezikshme, p.sh. grumbullimi i pro-
dukteve té ndezshme ose shpérthye-
se dhe ¢do objekti tjetér gé mund té
jeté i rrezikshém pér veté produktin,
si dhe pér operatorin, kalimtarét,
kafshét ose pronén.

Mbani gjithmoné larg kalimtarét dhe
kafshét gé mund té léndohen, si dhe
sendet gé mund té démtohen gjaté
pérdorimit té produktit. Asnjéheré
mos e pérdorni produktin ose ndonjé
pajisje shtesé ndaj pjeséve té trupit,
kafshéve, njerézve ose pronés. Mba-
ni né mend se operatori éshté pérg-
jegjés pér aksidentet dhe/ose dém-
timet gé u kané ndodhur njerézve
té tjeré, kafshéve ose pronés sé tyre.
Mos e pérdorni produktin né mjedi-
se me lagéshti té tepért, pluhur, pa-
pastérti, avuj gérryes ose shpérthyes.

OPERACIONI I SIGURTE

Mos e pérdorni produktin kur jeni té
lodhur ose nén ndikimin e drogés,
alkoolit ose ndonjé medikamenti gé
mund té ndikojé né aftésiné tuaj pér
ta pérdorur até.

Pérpara pérdorimit té produktit
kryeni gjithmoné njé kontroll vizual
pér ¢do problem té mundshém. Té
gjitha levat funksionale té produktit
duhet té lévizin lehtésisht nga njé
pozicion né tjetrin dhe nuk duhet té
kené nevojé pér detyrim. Dorezat
dhe pajisjet mbrojtése duhet té jené
té pastra dhe té thata, si dhe té fik-
suara miré né produkt.

Mos e detyroni produktin pértej
aftésive té tij té vlerésuara dhe
pérdorni até vetém pér géllimin gé
éshté projektuar.

Mos montoni pajisje ose aksesoré né
produkt gé nuk jané parashikuar ose
miratuar nga prodhuesi. Asnjéheré
mos u pérpigni té modifikoni pro-
duktin. Modifikimet ose aksesorét
e paautorizuar mund té rezultojné
né éndime té rénda personale ose
vdekje té operatorit ose té tjeréve.
Sigurohuni gé té pérdorni gjithmoné
mjetin e duhur pér ¢do puné né
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ményré gé té shmangni déshtimin
ose démtimin e produktit. Shmangni
mbingarkimin e produktit.

Nése dicka prishet ose ndodh njé
aksident gjaté punés, caktivizoni
menjéheré produktin dhe largojeni
até pér té parandaluar démtime té
métejshme. Né rast se trupi i huaj ka
hyré né produkt, ndalojeni menjé-
heré, inspektojeni pér ndonjé dém-
tim dhe béni riparime pérpara se ta
rifilloni.

Konsultohuni me shitésin tuaj té
autorizuar pér ¢montimin dhe shér-
bimin, gé nuk pérfshihen né kété
manual.

Higni ¢do celés dhe celés nga pro-
dukti pérpara dhe gjaté pérdorimit.
Sigurohuni gé ta ndaloni produktin
dhe ta shképutni até nga burimi i tij
i energjisé:

Kur montoni ose higni aksesorét dhe
veglat.

Sa heré @gé e lini produktin pa
mbikéqyrje.

Gjaté pastrimit ose mirémbajtjes.
Gjaté ripozicionimit, transportit ose
ruajtjes sé produktit.

Mos thithni pluhurin, grimcat, tym-
rat, gazrat e shkarkimit ose tymrat e
karburantit té prodhuara gjaté funk-
sionimit ose mbushjes me karburant
té produktit, kur jané té pranishme.
Ky produkt mund té prodhojé njé
fushé elektromagnetike gjaté funk-
sionimit té tij. Pér té hequr rrezikun
e ndérhyrjes sé kétij produkti me
implantet mjekésore aktive ose pasi-
ve, personat me implante mjekésore
duhet té konsultohen me mjekun e
tyre dhe me prodhuesin e implante-
ve mjekésore, pérpara se té pérdorin
kété produkt.

RREZIQET E MBETUR

Produkti éshté ndértuar duke pér-
dorur teknologji moderne dhe né
pérputhje me rregullat e njohura té
sigurisé. Edhe kur té gjitha masat e
sigurisé jané vendosur, disa rrezige
té mbetura, té cilat nuk jané ende
té dukshme, mund té jené té pra-
nishme. Operatori duhet té pérdoré
sensin e pérbashkét dhe té marré
masat e nevojshme paraprake pér
té shmangur rrezikun pér shkak té
rrezigeve té mbetura. Rrezige té tilla
mund té pérfshijné, por nuk kufizo-
hen né: démtim té dégjimit, rrezik
[éndimi pér shkak té objekteve ose
grimcave fluturuese dhe démtim fi-
zik pér shkak té pérdorimit té zgjatur.

KATEGORIA PARALAJMERIME
TE SIGURISE

RREZIQET E ENERGJISE ELEKTRI-
KE

Vlerésimet e tensionit dhe fre-
kuencés sé furnizimit me energji
elektrike duhet té jené brenda spe-
cifikimeve té produktit. Mos bini né
kontakt me sipérfage té tokézuara
ose kabllo elektrike, pér té shmangur
rrezikun e goditjes elektrike. Mos
e ekspozoni produktin dhe kabllot
elektrike né kushte té lagéshta dhe
mos i prekni kur jané té lagura. Sigu-
rohuni gé kabllot elektrike t& mos vij-
né né kontakt me pjesét e nxehta té
produktit dhe gjithashtu t'i mbrojné
ato nga nxehtésia, vaji dhe objektet
e mprehta. Mbajeni gjithmoné pro-
duktin nga sipérfaget e izoluara té
kapjes.

Sigurohuni gé té keni lexuar dhe kup-
tuar plotésisht manualet pérkatése
té baterive, pérpara se t'i pérdorni
né kombinim me kété produkt. Ud-
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hézimet e pérgjithshme jané, por jo PERDORIMII CAKTUAR

té kufizuara, si mé poshté:

»Pérdorni vetém baterité e reko-
manduara nga prodhuesi.

»Vlerésimi i tensionit té furnizimit
me energji elektrike duhet té jeté
brenda specifikimeve té secilit ar-
tikull.

» Asnjéheré mos pérdorni bateri ose
karikues té démtuar, té konsumuar
ose té modifikuar.

»Pérdorni njé prizé me kontakt
tokésor pér karikuesin.

»Mos e pérdorni kabllon pér té nx-
jerré spinén e karikuesit nga priza.
»Mos e ekspozoni bateriné dhe
karikuesin né kushte té lagéshta
dhe mos e prekni kurré kur jané té

lagur.

»Mos e ekspozoni bateriné dhe
karikuesin ndaj temperaturés sé
tepért. Karikoni baterité vetém
brenda.

» Mbani terminalet e lidhjes sé kari-
kuesit dhe baterisé larg metalit ose
objekteve té tjera gé mund té sh-
kaktojné njé qark té shkurtér.

» Mbani baterité dhe karikuesit larg
té gjitha burimeve té zjarrit dhe
materialeve té ndezshme.

»Né rast té rrjedhjes sé léngut té
baterisé, mos e lejoni até té bjeré
né kontakt me lékurén ose syté. Né
rast kontakti, lani zonén e prekur
me sasi té bollshme uji dhe kérko-
ni menjéheré késhillén mjekésore.
Mos thithni pérmbajtjen e njé ba-
terie té ekspozuar té brendshme.

SPECIFIKAT E PRODUKTIT

TE DHENAT TEKNIKE

Referojuni tabelés pérkatése né
fund té manualit.

Karikuesi éshté i pérshtatshém
vetém pér pérdorim té brendshém
dhe pér karikimin e paketave té pér-
puthshme té baterive.

(Cdo pérdorim tjetér i ndryshém nga
ato té pérmendura mé sipér mund té
jeté irrezikshém, té démtojé njerézit
dhe/ose té démtojé pronén prané
dhe veté produktin.

PERDORIMI | PASQYRT

Makina nuk duhet té pérdoret pér
trajtimin e materialeve té rreziksh-
me, p.sh. grumbullimi i produkteve
té ndezshme ose shpérthyese, ma-
terialeve té ngurta ose ¢do objekti
tjetér gé mund té jeté i rrezikshém
pér veté makinén, si dhe pér opera-
torin, kalimtarét, kafshét ose pronén.

Shembuj té pérdorimit té pahijshém

mund té pérfshijné, por nuk kufizo-

hen né funksionimin e makinés:

» Pa aksesorét origjinalé té furnizuar
nga prodhuesi.

» Me aksesoré origjinalé por né njé
ményré jo né pérputhje me ud-
hézimet.

» Pa pjesé rezervé origjinale.

» Me modifikime té paautorizuara.

IDENTIFIKIMI (FIG. 1)

1. Vendii karikimit
2. Drita treguese
3. Shpérthimet e ajrit té ftohjes

PERGATITJA

Shpaketimi dhe kompletimi i monti-
mit duhet té béhet né njé sipérfage
té sheshté dhe té géndrueshme, me
hapésiré té mjaftueshme pér évizjen
e makinés dhe paketimin e saj dhe
pérdorimin e pajisjeve té pérshtat-
shme.
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OPERACIONI

KARKIMI | BATERISE

Pér té ngarkuar njé bateri té pér-

puthshme:

1. Vendoseni karikuesin né njé zoné
té thaté dhe té ajrosur miré.

2. Futni ngarkuesin né njé furni-
zim té pérshtatshém me energji
elektrike. Drita treguese e kuge
(Fig. 1.2) do té géndrojé e ndezur.

. Rréshqiteni me kujdes bateriné
né folené e karikimit (Fig. 1.1).
Ndérsa bateria éshté duke u ngar-
kuar, drita treguese e gjelbér do
té pulsojé.

4. Pasi bateria té jeté ngarkuar
plotésisht, drita treguese jeshile
mbetet e ndezur. Pastaj bateria
mund té higet me kujdes nga fo-
leja e karikimit.

5. Higeni karikuesin nga burimi i tij i
energjisé.

w

SHENIM

Né rast mbrojtjeje mbi rrymé ose mbi
tension, drita e kuge treguese do té
pulsojé si njé paralajmérim gabimi.

PARALAJMERIM

Mos u pérpigni té karikoni ndon-
jé bateri té papajtueshme pasi kjo
mund té jeté e rrezikshme pér veté
makinén, si dhe pér operatorin, ka-
limtarét, kafshét ose pronén.

MBROJTJA NGA TEMPERATURA

Nése temperatura e baterisé gjaté
karikimit éshté né ndonjé piké jashté
kufijve 0°C<T ose T=50°C, dritat
treguese jeshile dhe té kuge do té
pulsojné njékohésisht dhe procesi
i karikimit do té ndalojé, pér té mb-
rojtur pajisiet nga mbinxehja. Pasi
temperatura té kthehet né normale,
procesi i karikimit do té rifillojé.

PARALAJMERIM
Gjithmoné sigurohuni gé ndenjat e
ajrit té karikuesit té jené té pastra
dhe jo té bllokuara né ményré qé té
shmangni rrezikun e mbinxehjes.

ZGJIDHJA E PROBLEMEVE

Né rast té njé mosfunksionimi, kon-
taktoni shitésin tuaj ose njé gendér
shérbimi té autorizuar.

MIREMBAJTJA DHE PASTRIMI

MIREMBAJTJA

Pér siguriné tuaj, fikni celésin dhe
higeni makinén nga burimi i saj i
energjisé, pérpara ¢do operacioni
té mirémbajtjes né makiné. Mbajeni
pajisjen tuaj té pastér. Lidhjet dhe
riparimet e pajisjeve elektrike mund
té kryhen vetém nga njé elektricist i
certifikuar.

PASTRIMI

Pérdorni njé furcé té vogél té buté
pér té pastruar pjesén e jashtme té
njésisé. Mos pérdorni detergjenté té
forté. Pastruesit e shtépisé qé pérm-
bajné vajra aromatiké si pisha dhe
limoni dhe tretés si vajguri mund té
démtojné kutiné ose dorezén plasti-
ke. Fshini ¢do lagéshti me njé lecké
té buté. Higni pluhurin, papastértité
dhe mbetjet e pérpunimit me njé
fshesé me korrent té pérshtatshém
nése éshté e nevojshme.

RUAJTJA
Fikni celésin dhe higni makinén nga
burimi i energjisé pér ta ruajtur. Rua-
jeni makinén vetém né zona té thata
dhe té ajrosura miré. Né rast se maki-
na do té ruhet pér njé kohé té gjaté,
pérdorni procedurén e méposhtme
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té ruajtjes:

1. Pastrojeni térésisht dhe kontrollo-
ni pér ndonjé pjesé té lirshme ose
té démtuar.

2. Ruajeni né paketimin e tij origjinal.

MBROJTJEN E MJEDISIT

Ky produkt nuk duhet té hidhet sé
bashku me mbeturinat shtépiake
né pérputhje me legjislacionin pér-
katés né lidhje me mbetjet e pajis-
jeve elektrike dhe elektronike aty
ku éshté e aplikueshme. Ricikloni
|éndét e para né vend gé t'i hidhni si
mbeturina. Produkti, aksesorét dhe
paketimi duhet té renditen pér ricik-
lim migésor ndaj mjedisit. Duke e as-
gjésuar si¢c duhet kété produkt, ju po
kontribuoni gjithashtu né pérdorimin
efektiv té burimeve natyrore.

Ju mund té merrni informacione pér
pikat e grumbullimit té pajisjeve té
mbeturinave nga administrata juaj
komunale, autoriteti publik pér de-
ponimin e mbeturinave, njé organ i
autorizuar pér asgjésimin e mbeturi-
nave té pajisjeve elektrike dhe elekt-
ronike ose kompania juaj e depoziti-
mit té mbeturinave.

GARANCI

Ky produkt éshté i garantuar né
pérputhje me rregulloret ligjore /
specifike té vendit, né fugi nga data
e blerjes nga pérdoruesi i paré. Kon-
sultohuni me shitésin tuaj té autori-
zuar pér ¢montimin dhe shérbimin,
qé nuk pérfshihen né kété manual.
Né rast pretendimi, ju lutemi dérgo-
ni produktin, té montuar plotésisht,
te shitési juaj ose gendra zyrtare e
shérbimit.

Garancia mbulon koston e riparimit

té produktit dhe ¢do zévendésim té

kérkuar té pjeséve qé jané me defekt

pér sa i pérket materialit ose prodhi-
mit dhe nuk zbatohet:

» Kur riparimet jané béré ose ten-
tuar nga njeréz té ndryshém nga
zyrtarét ose gendrat e autorizuara
té riparimit.

» Aty ku jané béré modifikime ose
falsifikime té produktit.

» Aty ku jané instaluar pjesé, materi-
ale harxhuese ose aksesoré jo orig-
jinale ose jo té rekomanduara.

»Né rast té pérdorimit té tepért,
pérdorimit jo ortodoks ose ¢do
pérdorimi gé nuk éshté né pérput-
hje me manualin e pérdorimit.

»Né rast té mirémbajtjes sé dobét
ose ekspozimit ndaj faktoréve té
démshém mjedisor.

» Aty ku nevojiten riparime pér sh-
kak té konsumit normal ose té
materialeve harxhuese, aksesoré-
ve, kabllove té energjisé, baterive
mbéshtetése dhe artikujve té tjeré
té lidhur.

» Pér devijime té vogla nga specifiki-
met gé nuk jané té nevojshme pér
funksionimin e duhur té produktit.

» Pér démet qé jané rezultat i fak-
toréve té ndryshém nga produkti,
si fatkegésité natyrore, vjedhjet,
konsumimi gjaté transportit, dém-
timi aksidental etj.

» Ku produkti pérdoret si artikull me
qgira.

» Kur produkti éshté njé artikull ek-
spozues, mostér ose éshté furni-
zuar pa pagese.

www.ffg-tools.com
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TECHNICAL DATA

Article Number 104 11 265

Model CH-18V/4A CH-18V/4A-UK

Rated input voltage  V 220-240

Rated frequency Hz 50-60

Rated power W 95

Rated charging v 18

voltage

Maximum charging A 4

current

Operating °C 0-40

temperature

Storage temperature °C -20-70

Operating humidity 5% -85%

Protection class Il

Mains plug type EU UK

; 10406 - BLi 18V/2.0Ah

Eomp?“ble FFG 10408 - BLi 18V/4.0Ah
atteries 10409 - BLi 18V/5.0Ah

Weight kg 0,5

¢ FFG
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DONNEES TECHNIQUES

Numéro de l'article 10410 11 265

Model CH-18V/4A CH-18V/4A-UK

Tens!ondentree v 220 - 240

nominale

Fréquence nominale Hz 50-60

Puissance nominale W 95

Tens!on de charge v 18

nominale

Courant de charge A 4

maximal

Temp.erature de °c 0-40

fonctionnement

Température de °c 20-70

stockage

Hum@hte de 5% - 85%

fonctionnement

Classe de protection Il

Type de prise secteur EU UK
; 10406 - BLi 18V/2.0Ah

Batte”e.le FG 10408 - BLi 18V/4.0Ah

compatibles 10409 - BLi 18V/5.0Ah

Poids kg 0,5
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DATI TECNICI

Numero dell olo 104 11 265

Modello CH-18V/4A CH-18V/4A-UK

Tens!one diingresso v 920240

nominale

Frequenza nominale Hz 50-60

Potenza nominale W 95

Tens!one di carica v 18

nominale

Corrgnte di carica A 4

massima

Temp_e_ratura di °c 0-40

esercizio

TemperaFura di °c 20-70

stoccaggio

Umidita di esercizio 5% - 85%

Classe di protezione Il

Tipo dispina direte EU UK
: 10406 - BLi 18V/2.0Ah

Batte”e.bF.fG 10408 - BLi 18V/4.0Ah

compatibili 10409 - BLi 18V/5.0Ah

Peso kg 0,5

¢ FFG
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Kwdkég eid 10410 11 265

Movtélo CH-18V/4A CH-18V/4A-UK

Ovopaotkn tdon
elo6dou
Ovopaotkn
ouxvédtnta
Ovopaotkn .oxUg W 95
Ovopaotkn tadon
@opTIoNg
Méyioto pelpa
@dpTIONG
Oepuokpaocia
Aettoupylag
Oepuokpacia g
anoBrkeuong

Yypaoia Asttoupyiag 5% -85%
Katnyopia
npootactaq
Tunocg npidac EU UK

\ 220-240

Hz 50-60

\ 18

°C 0-40

-20-70

YupBatég pnatapleg
FFG

10406 - BLi 18V/2.0Ah
10408 - BLi 18V/4.0Ah
10409 - BLi 18V/5.0Ah

Bdapog kg

0,5
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TEHNICKI PODACI

Broj ¢lanka 104 11 265

Model CH-18V/4A CH-18V/4A-UK
Nazivni ulazni napon  V 220-240
Nazivna frekvencija Hz 50-60

Nazivna snaga W 95

Na2|_vn|. napon v 18

punjenja

Mak5|malna struja A 4

punjenja

Radna temperatura  °C 0-40
Temperatura o

skladistenja s 20-70

Radna vlaznost 5% -85%

Klasa zastite Il

Tip mreznog utikaca EU UK

" 10406 - BLi 18V/2.0Ah
Eomp,,at'b'l”e FFG 10408 - BLi 18V/4.0Ah
aterije 10409 - BLi 18V/5.0Ah

Tezina kg 0,5

¢ FFG
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TEHNICKI PODACI

Broj la 104 11 265

Model CH-18V/4A CH-18V/4A-UK
Nazivni ulazni napon  V 220-240
Nazivna frekvencija Hz 50-60

Nazivna snaga W 95

Na2|_vn|. napon v 18

punjenja

Mak5|malna struja A 4

punjenja

Radna temperatura  °C 0-40
Temperatura o

skladistenja s 20-70

Radna vlaznost 5% -85%

Klasa zastite Il

Tip mreznog utikaca EU UK

" 10406 - BLi 18V/2.0Ah
Eomp,,at'b'l”e FFG 10408 - BLi 18V/4.0Ah
aterije 10409 - BLi 18V/5.0Ah

Tezina kg 0,5
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DATE TEHNICE

Numarul articolului 104 11 265

Model CH-18V/4A CH-18V/4A-UK

Tengune nominala v 220 - 240

deintrare

Frecventd nominald  Hz 50-60

Putere nominala W 95

Terlsmune nominala v 18

deincarcare

Fu[ent maxim de A 4

incarcare

Temp_eratura de °c 0-40

functionare

Tempgratura de °c 20-70

depozitare

Um|d!tate de 5% - 85%

functionare

Clasa de protectie Il

Tip de priza de retea EU UK
n 10406 - BLi 18V/2.0Ah

Bateril F.E? 10408 - BLi 18V/4.0Ah

compatibile 10409 - BLi 18V/5.0Ah

Greutate kg 0,5

¢ FFG
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MUSZAKI ADATOK

Magyar | 67

Modell CH-18V/4A CH-18V/4A-UK
Nevlﬂege,s bemeneti v 220 - 240
feszlltség
Névleges frekvencia  Hz 50-60
Névleges w 95
teljesitmény
Nevl“egels toltési v 18
feszlltség
Maxmalls toltési A 4
dram
Uzemi hémérséklet  °C 0-40
Tarolasi hémérséklet °C -20-70
Uzemi paratartalom 5% -85%
Védelmi osztaly Il
I—!alozatl csatlakozé EU UK
tipusa

il 10406 - BLi 18V/2.0Ah
Kﬁ(mpat{t,"“s FEG 10408 - BLi 18V/4.0Ah
akkumulatoro 10409 - BLi 18V/5.0Ah
Saly kg 0,5
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TECHNINIAI DUOMENYS

Straips i 10 4 11265

Modelis CH-18V/4A CH-18V/4A-UK
~Nommall jéjimo v 220-240
jtampa

Nominalus daznis Hz 50-60
Nominali galia W 95
Nomlnall jkrovimo v 18
jtampa

Maks.lmall jkrovimo A 4
srové

Darbiné temperatira °C 0-40
Laikymo temperatdra °C -20-70
Darbiné drégmé 5% - 85%

Apsaugos klasé Il

Maitinimo tinklo
kistuko tipas

EU UK

: 10406 - BLi 18V/2.0Ah
iudef{”amos FFG 10408 - BLi 18V/4.0Ah
aterijos 10409 - BLi 18V/5.0Ah

Svoris kg 0,5

¢ FFG
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TE DHENAT TEKNIKE

Modeli CH-18V/4A CH-18V/4A-UK

Ten§|0n| i hyrjesi v 220 -240

vlerésuar

Frek"uenca e Hz 50-60

vlerésuar

Fugia e vlerésuar W 95

Ten§|on| i karikimit i v 18

vlerésuar

Rryma maksimale e

karikimit A 4

Tempgra'tura e °C 0-40

funksionimit

Temperaturae °C 20-70

ruajtjes

Lages.htl.j:) e 5% - 85%

funksionimit

Klasa e mbrojtjes Il

Lloji i prizés kryesore EU UK
e 10406 - BLi 18V/2.0Ah

BaFe“tehe . 10408 - BLi 18V/4.0Ah

pajtueshme FF 10409 - BLi 18V/5.0Ah

Pesha kg 0,5
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and are

EN | CHARGER also in conformity with the following standards. Production year and
- serial number are mentioned on the product. The relative techical file
MODEL Article number is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les produits
décrits sont conformes a toutes les dispositions applicables des
FR | CHARGEUR directives ci-dessous et sont également conformes aux normes
< . A~ suivantes. L'année de production et le numéro de série figurent sur le
MODELE Numéro de larticle | produit. Le dossier technique correspondant est 3 'adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti indicati
CONFORMITA sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle sequenti
IT [ CARICABATTERIA direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme. Anno di
produzione e numero di serie sono sul prodotto. La relativa scheda
MODELLO ‘ Codice prodotto tecnica ¢ al seguente indirizzo.
AHAQZH SYMMOP®QOSHS EK ANAGVOUE UE ANOKAELTTIKA uuc}sueuvn 6T Ta ava@epopeEva
NPOIGYTA GUUPOPPWVOVTAL UE OAEG TIG OXETKEG OIATAGEIG TWV KATWOL
EL | POPTIZTHZ 00NyWV Kal Elval Enfong o0ppwva heta axéAouba npdtuna. To, o
. ” £10G NApaywyig Kal 0 GEIPLaKOC apiBUGS avapéPovTal oTo Npoidv.
MONTEAO ‘ Kwbikd¢ npoidviog | texvikdC pAkeAs elvat 0Ty Napakatw élEUSUVGn.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljuiemo, da navedeni proizvodi
SR | PUNJAC postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su takode u
skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i serijski broj su na
MODEL l Broj predmeta proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na donje adrese.
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu \'zjavlj?'emo da navedeni proizvodi u skladu
HR | PUNJAC sasvim primjenﬂjvimpdredbama dolje navedenih direktiva, a takoder
su u skladu sa sljedecim standardima. Godina proizvodnje i serijski broj
MODEL ‘ Broj artikla su na proizvodu. Relativna tehnicka datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declardm pe proprie raspundere ca produsele mentionate respecta
PP toate prevederile aplicabile din directivele de maijos si sunt, de
RO | INCARCATOR asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anulde productie
- si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic relativ se afla la
MODEL Numar articol Adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT | Kijelentjik kizarélagos felelésségiinkre, hogy a felsorolt termékek
P megfelelnek az alabbi irdnyelvek 6sszes vonatkozo rendelkezésének,
Hu | TOLTO és megfelelnek a kdvetkez szabvanyoknak is. A gyartasi évésa
N < sorozatszam a terméken talalhato. A relativ mszaki f3jl az alabbi
MODELL Cikk szam cimen taldlhato.
EB ATITIKTIES DEKLARACIJA Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti
produktai atjtinka visas taikomas Eoliau nurodyty direktyvy nuostatas
LT | [KROVIKLIS ir taip pat atjtl_nkg swuoibst_andagtus{ Gamylf:xqf metai ir serijos numeris
MODELIS ‘ Straipsnis Numeris grdarg;lj:.gammlc. antykinis technologinis failas yra Zemiau nurodytu
DEKLARATA E KONFORMITETITKE | Ne deklarojmé nén pérgjegjésiné toné té vetme se produktet e
listuara {':‘ane né pérputh#e me té gjitha dispozitat e zbatueshme
KARIKUES té direktivave te méposhtme dhe jané gjithashtu né pérputhie
sQ ! 1€ ) %‘] t ! X
me standardet e méposhtme. Viti'i prodhimit dhe numrii serisé
MODEL Numri i Artikullit pérmenden né produkt. Dosja teknike relative éshté né adresén e
méposhtme.
ENIEC 55014-1:2021
ENIEC 55014-2:2021
2014/30/EU EN IEC 61000-3-2:2019/A2:2024
CH 18V/4A 10410 EN 61000-3-3:2013/A2:2021
EN 60335-2-29:2021/A1:2021
CH18V/4A-UK 11265 2014/35/EU EN 60335-1:2012/A16:2023
EN 62233:2008
2011/65/EU
Aimilios G. Theodorou )
Electrical Engineer; Safety Officer FF GROUP TOOL
INDUSTRIES S.A.
9 km Attiki Odos, 193 00
Aspropyrgos, Greece,
1/9/2025 5
FF GROUP TOOL INDUSTRIES S.A. el +30211 8509500
193 00 Aspropyrgos, Greece.
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